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A bánsági magyarság napilapja, mely a kora reg- 
A Timis-Torontal-i törvényszék időszaki lapok nyil- 

geli órákban jelenik meg a vasárnapokat és ün- Szerkesztőség és kiadóhivatal; vántartásában történt bejegyzés száma: 83 (Dos. 
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felelős szerkesztő. 
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Az utolsó állomás 
A három hét óta tartó norvég harcok lezá- rultak. Hogy miyen eredménnyel, ez iránt nincs 

további kétség. Chamberlain legutóbb tartott be. szédében nyiltan és egyenesen megmondotta, hogy a németek előnyomulását N orvégia déli ré- e [/ [/ 
szében nem sikerült feltartóztatni, így az angol ezpedieiós haderők kiürítették ezt a terepet. A 
vállalkozás tehát nem sikerült, éppen olyan ke- véssé valósította meg a hozzá fűzött reménysé- geket, mint annak idején az elműlt világháború- an kdürelil által kezdeményezett gallipolii . . , . = 
expedició. Ezt az ediciót annak idején a szö- ea áseuz már Uj légi támpontokat épitenek a ném etek után hajtották végre. Előbb Alexandriában köz. Z 4 4 - z 
pontosították a keleti különítményt majd a Norvégiában az ország északi részének szállították udrosba, Demnos görög szigetre, 

Z z z 
miközben néhány hajó Tenedos szigete előtt megtámadása végett 
őrizte a Dadanellák bejáratát. 

.. 
háromezer angol és egy tizenhatezer főből álló francia katonai csoport foglalt helyet. A renge- Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda utóbbi események fejleményeit, még igyekszenek 
teg ember elszállítására száznyolc hajóra volt a következőkben ismerteti a norvégiai helyzetet: ellenállani. Altalában a Steinkjertől északra lévő 
szükség, amelyből hat élelmiszerhajó és négy Az angolok gyors menekülése és Andalsnesből körzetben nyugalom van. Narvik környékén az 
kórházhajó volt. A Gallipoli közelében történt való távozása következtében Dél- és Közép-Nor- angol csapatok erősebb tevékenységet fejtenek 
partraszállításhoz az összes hajókat koncentrál- végiában nyugalom van, Az angolok gyors me- Ki, hogy ezáltal megjavítsák a Norvégiából tör- 
ni kellett. Mindezekből láthatjuk, hogy egy ex- nekülése, amelyet Chamberlain behajózásnak ne- tént menekülésük által keltett rossz benyomást. 
pediciós hadtest előkészülete igen nagy nehéz. vezett és amelyet „sikerrel" hajtottak végre, A hadműveleteket, amelyeket nagy részben nor- 
ségekkel járt már abban az időben is Bizonyos mély benyomást keltett a norvégek körében, a vég csapatok hajtanak végre, a német biztosító 
tervek voltak szükségesek, a csapatok, a lőszer, kik felismerték a helyzetet és megadták magu osztagok mindenütt meghiusítják. Angol hadi- 
a hadműveletek színtene éghajlatának megfe- kat. Igy a dél és középnorvégiai norvég hadosz- hajók tüzérségi tűzzel igyekeztek támogatni a 
lelő ruházat összegyűjtése, valamint az intendan- tályok, amelyeket április elején a menekülő nor- szárazfőöldi csapatokat. Az ellenséges bűvárha- 
tura, trén As egészségügyi szolgálat elhelyezésé- vég kormány mozgósított, beszüntették a harcot jóknak nem sikerült megszakítaniok a német csa- i 
re a kikötők közelében, ahol a csapatok partra- és megadták magukat. Leszerelésük rendszere- pat- és hadianyag-szállítást. A német tengeri 
szállettak, háboráb Imonál sen folyik Csak héhány távolabbi részekre ju- ézök, két ellenséges tengeralattjárót elsüllyesz. 

norvégiai háborúban még elmondhatat- tott norv g csapatok, amelyek nem ism az ttek. lanul nehezebb volt az expediciós hadsereg sze- . , , repe. Szüntelen védekezniök kellett a légi táma- Nagy hadizsákmány került német kézre 
áások ellen, amelyek irtózatos erővel égyényesül- 1 tek úgy a szállítás, mint a partraszállás, vala Berlinből jelentik: A' német véderő főpa- területek békés megszervezése tovább folyik. morsamatakatn galvteérit Aiazeolt mizden tést adta zombaton a következő hadtjelaa- Irukant szombaton feggel hare néln adtak at metesebb fegyverével szemben minden törekvés tést adta ki: ; : ... a norvégek. Andelsnas vidékén AZT tisztet és 
hiábavalónak bizonyult, így Középnorvégiából is arviktól északra a német előőrsök vissza. 2500 közkatonát fogtak el, a hadizsákmányt De- 
visszavonulni kényszerült az angol hadsereg. A Vverték az ellenséges előőrsöket. Narvikban a űig egyelőre még nem lehet felbecsülni, A német 
németek győzedelme kétségtelen. Joggal tehet- helyzet változatlan. Azok a német kötelékek, a légi hadorő folytatta a felderítő tevékenységét 
jük fel a kérdést tehát ezekután, hogy vajjon melyek Trondhjemből ak ejó indultak, csak egész Norvégia fölött, valamint az Északi-tenger 
lesznek-e még harcok Norvégiában? Különösen norvég csapatokkal találkoztak útju ban, mi- entén és Narviktól északra egy ellenséges ha- 
most, amikor már minden kikötőben, amelyek után a szövetséges csapatok sürgősen eltávoztak rendelkezésre állanak, sietve behajózzák az an- Nansosból és környékéről. ; . .. találattal egy gaáltaapánteen 
gol és francia katonákat. Erre vonatkozólag egy -A norvég csapatok trondhjemi parancsnok- E sz 

ú - 
homályos felvilágosítás ad további találgatások- sága napiparancsot adott ki, amelyben keserű- sztottek a német i ülősépek orbíi i 
ra alkalmat. Kme nyilatkozat szerint az Andais. séggei állapítja meg, hogy a nyugati hateln sepek timakak inyn adó éjezoba angol nep e nesnél behajózott csapatokat „másutt" fogják csapataikat Nansosból visszavonták anélkül, gépek támadtak meg az etens élkt gy née- 
felhasználni. De hol van ez a másutt? Csakis hogy erről a norvégeket értesítették vol- met őrhajót, de minden eredmény nélkül, sőt az 
Norvégia legészakibb részében lehet. amely a na. akik így súlyos helyzetbe kerültek, miután ellenséges repülőgépek közül kettőt lelőttünk. A 
vasérc kapuja. Narvikban rakják hajóra a drága oldalról és hátaulról is megtámadhatják őket. A nyuszti hadszíntéren nem történt említésre mél- 
ércet. De van ezen az északi vidéken más is. norvégek itt fegyverszünetet kértek. A norv ég I tő esemény. Svédország felső csücskében, Bolidarban, van a világ leggazdagabb arzén lelőhelye. Eszaknorvé. A német jelentés szerint rendezetlen volt 
siaban található viszont a pyrit, ame y a vegyi 

. z pgrban és lőszergyártásban nélkülözhetetlen. az angolok visszavonulása 
Mindezt innen szerzi be Németország, ezek az 

; 
anyagok sámára a háború folytatásához nélküi- Berlinből jelentik: A' Német Távirati Iroda jűleg az angol csapatok Andalsnesből délkeleti 
lözhetetlenül szükségesek. jelenti: Chamberlain csütörtökön . megkísérelte írányban nyomultak előre, azzal a feladattal, 

Ezekért az anyagokért folyik tulajdonkép. beszedével azt a benyomást kelteni, hogy a szö- hogy Oslot visszafoglalják. Az angolok veresége 
pen az ecész északi háború. A szövetségeseknek vetséges csapatok norvégiai patraszállásának igen nagy, ha összehasonlítjuk a jelenlegi hely- 
letérdekük, hogy ezt az összeköttetést bármilyen nem volt más célja, mint késleltetni a német elő. zetet az akkori célokkal. Német mértékadó he- 
áldozatokkal is elvágják. Flőnyükre szolgál, hogy nyomulást. A német politikai és katonai körök- lyen megállaptíják azt is, hogy Chamberlainnek 
messzi Észak fele már nem vezetnek vasutak. ben emlékeztetnek azokra a nyilatkozatokra, z a kijelentése, amely szerint az angolok rend- 
Igy valószínű, hogy Narvik birtokáért még két- amelyeket 15 nappal ezelőtt londoni és párisi ben vonulnak vissza nem felel meg a valóság- 
ségbesett harcok fognak folyni. De ez azután az mértékadó helyeken adtak ki és amelyek teljesen nak.z a visszavon ulás nem volt rendezett, sőt 
északi háború utolsó állomása és igen kétséges, ellentétben állottak az angol miniszterelnök leg- biztosított s s aen a német csapatok egészen 
hogy szerencségebb természeti adottságok kö- utóbbi nyilatkozatával. Akkor arról volt szó, Az azdal i izötal tldözték az s lokat fn 
zött is sikerülni fog-e a német haderők dinami- hogy a nansosi és andaisnesi partraszállással alsnesi kikötőig üldi 1 g . 
kus ereiű előnyomulását feltartóztatni. A had- messzemenő célokat követnek, mert ezek voltak az angol propaganda azt állította, hogy a néme- 
műveletek vágtotó üteme erre vonatkozólag is az első lépések a németek kiűzésére Norvégiából. bek gyors előnyomulása katonai szempontból el- 
hamarosan meg fogja adni a választ, hogy álle, Aprilis 21-én az egyik angol lap katonai szer- itélendő, akkor csak azt lehet az angoloktól kér. 
vagy bukik ez az utolsó erőd s vele együtt a sző: kesztője azt írta, hogy Trondhjem városának dezni, hogy menekülésük hozott-e más ered- 
vetségesek egész norvégiai háborúja, lészakról és dél felől való körülzárásával egyide- 1 ményt, mint azt, hogy életüket megmentsék. 
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Stockholmból jelentik: Az Aftonbladed grongi tudósítójának jelentése szerint a nansosi visszavonulást fedező angol to órombolót bombatámadás érte. Harminc em meghalt, hatvan megsebesült. A szövetséges csapatok a német harci repülőgépek heves bombázása köz- ben szállottak hajóra. A németek rendszeresen megerősítik azokat a helyeket, ahonnan az an- golok elvonultak. A Rosdal, Sogne és Nordmoore fjordok már a németek birtokában vannak. A norvég katonák ezerszámra adják meg magukat. A német parancsnokság utasítást adott arra, hogy különleges bánásmódban részesítsék őket és ne tekintsék hadifoglyoknak, ha határozottan megígérik, hogy nem harcolnak többé a néme- tek ellen. Milch tábornok azon dolgozik, hogy megszervezze a norvégiai repülőtereket, hogy 

Sorra foglalják el a németek a fjordokat 
Norvégia néhány héten belül a nyugati hatalmak 
ellen meginduló támadásban megfelelő légi tá- 
maszpont legyen. 

FEGYVERSZÜNETET KERT A TRONDH- 
JEMI NORVÉG HADERŐ 

Stockholmból jelentik: A svéd rádió közlé- 
se szerint Gettes ezredes, a Trondhjemtől észak- 
ra és délre elterülő körzet norvég erőinek pa- 
rancsnoka napiparancsban közölte, hogy a né- 
metektől 

helyi fegyverszünetet kért. 
A napiparancs szerint a norvég csapatok hely- 
zete a szövetségesek visszavonulása után tart- 
hatatlanná vált és tovább harcolni annyit jelen- 
tene, mint céltalan szerencsétlenséget felidézni. 

Trondhjem megtámadásának elmulasztása 
miatt állott elő az angol balsiker 

Uondonból jelentik: A angol sajtó élénken kommentálja Trondnjem és Nansos kiürítését és a baloldali iapok hevesen bírálják a kormányt. A Times katonai szakértője helyesnek ítéli meg az angol csapatok távozását Dél-Norvégiából, hogy egy esetleges balsiker elkerülhető legyen. Ezzel 

szemben, Herald bírálja és a Daily lja a késedelmességet és sajnálkozásának ad kifejezést, hogy az an- 

gol flotta nem támadta Trondhjemet, míg a szá- 
razföldi csapatok Andalsnesben és Nansosban 
voltak, mert - noha nagyobb veszteségekkel is 
járt volna -, a harcot meg lehetett volna nyerni. 

Londonból jelentik: A Reuter-ügynökség je- 
lenti, hogy Steinkjer norvég város teljesen le- 
égett és Nansos város szintén a tűz martaléka 
lett. 

Veszteség nélkül történt a nansosi behajózás 
„Londonból jelentik: A Havas távirati iro- da közli: Azokkal a hírekkel ellentétben, ame- lyek néhány külföldi lapban láttak napvilágot, a Press Associated illetékes helyről szerzett érte- sülést közöl, amely szerint, noha a szövetsége- sek Norvégiában egyes helyeken visszavonták csapataikat, 

a hadmíűveletek folytatódnakk 
Uondonból jelentik: A hadügyminisztérium lenap kiadott hivatalos jelentése az alantiakat közli: A Trondhjem környékének kiürítési ter- vével kápcsolatban a szövetséges csapatok pén- teken reggel Nansosban hajóra szálitak. A visz- szavonulás és a behajózás vesztesé nélkül, si- kerrel járt. A szövetséges csapatok Narvik kör- nyékén előrenyonyaltak és má jus 1-én és 2-án az ellenséges támadásokat visszaverték. 
NMET JELENTÉS A RYE ELLENI 1 

TAMADASRÓL m Berlinből jelentik: A csütörtöki angol re- pülötámadásokról a Német Távirati Iroda a kö- betkezőket közli: Az angol bombavető gépek megtámadták csütörtökön a stavangeri légiki- kötőt, éjszaka pedig két ízben támadták a dá- hiai Ryet. Ugyancsak éjjel megkísérelték a for- hebui frepülőtér megtámadását A légelhárító tűzérség működése megakadályozta a támadá. sokat és a ledobott robbanó és gyújtóbombák nem okoztak kárt. Egy raktár kigyúlladt, de a tüzet nyomban eloltották. 
BRIT HAJÓRA SZALLT A NORVEÉG 

VEZÉERKAR 
ondonból jelentik. A hadügyminisztérium az alanti közleményt adta ki: Az a híradás, hogy a norvég csapatok főparancsnokát nem tájékoz- tatták a szövetséges csapatok Trondhjem kör. nyékéről való visszavonulásáról, vagy pedig az, hogy fegyverszüneti tárgyalásokat folytat, min- den alapot nélkülöz. 

A norvég csapatok főparancsnoka és vezér- 
kara majus elsejéről másodikára virradó éj- 
jel brit hadihajóra szállt és ismeretlen nor. 

végiai helyre távozott. 
Minden olyan napiparancs, amely fegyverszüneti 
tárgyalásokról szól, az ő beleegyezése nélkül lett 
adva. 

PÁRIS SZERINT: MOST KEZDŐDIK AZ 
IGAZI NORVÉG HAÁBORU 

Párisból jelentik: A szövetségesek norvé- giai visszavonulásával kapcsolatban francia ka- 
tonai szakértők hangsúlyozzák, hogy a balsiker, 
amely a szövetségeseket érte, csak relativ. Duval 
tábornok a Le Temps hasábjain kifejti, hogy a 
szövetségesek urai maradnak északon Norvé- 
giának és ezzel megnyerték a vasérc csatát. A 
németek oldalszárnya bizonytalanná lett. Az 
igazi hadjárat csak most veszi kezdetét. Más- 
részt az északi vizeken elért tengeri győzelem 
felszabadította a szövetségesek flottá ját, aminek 
most 

a Földközi-tengeren különleges jelentősége 
van. 

A legnagyobb eredmény azonban az, hogy a ha. 
tárállamok kapui becsukódtak, amelyeken át 
Németországba hadicsempészés történt. Ezentúl 
nincs csempészés sem Svédországon, sem Norvé- 
gián keresztül. A blokád bezárult. 

SIR SIMON: „A NÉMET KATONAI 

SZERVEZET TöKÉLETES" 

Londonból jelentik: Sir Johu Simon kincs. 
tári kancellár az egyik pártértekezleten mondott 
beszédében a következőket jelentette ki: 

Nyiltan el kell ismerni a német katonai szer- 
vezettség egészen kivételes tökéletességét. 

A Magyar Népközösség vezetői a céhtörvényről 
a lakbérleti illetékről és az áruuzsora förvény 

alkalmazásáról tárgyallak a lővárosban 
Bucürestiből jelentik: A magyar képviselők és szenátorok az utóbbi időben tárgyalásokat folytattak a kormány tagjaival és a tárgyalások alkalmával több időszerű kérdés került megvita- tásra, A görög keleti húsvéti ünnepek idején pe- Kolozsváron folytatták a megbeszéléseket. Ezt követőleg Bánffy Miklós gróf, Szász Pál dr. szenátor és Gyárfás Elemér ár. szenátor a fő- városba utaztak, hogy folytassák tárgyalásaikat Moldovan Victor dr. NUF főtitkárral. Ezekkel a tárgyalásokkal kapcsolatban Bartha Ignác ár. képviselő nyilatkozott és ennek során megemlé. kezett a eéhtörvényről, az áruzsoratörvény al- kalmazásáról, valamint a lakbé leti illetékről. A 

készülő céhtörvényre vonatkozóan Bartha kép- 
viselő hangsúlyozta, hogy a magyar parlamen- 
terek igyekeztek érvényt szerezni annak a meg- 
állapodásnak, amelyet Calinescu miniszterelnök- 
kel kötöttek és amely szerint a magyarság a 
meglévő, vagy létesítendő szakmai szervezetek. 
ben külön maágyar alosztályt fog alkotni. A to- 
vábbiakban a képviselő ismertette a céhtörvény- 
nyel kapcsolatos parlamenti felszólalását. Ralea 
munkaügyi miniszter megígérte ugyan támoga- 
tását, de arra kérte a magyarság képviselőit, 
hogy ezeket az alosztályokat ne magyar alosz- 
tálynak, hanem „hivatalnak, tehát magyar hi- 
vatalnak nevezzék 

Kérje mindenütt hizneves 

Dr AMBRÓZI FÉLE 
KÜKÜLLÖMENTI 
FAJBOROKATI! 

Kapható minden jobb vendéglőben, 
bodegában és üzletben vagy közvetlenüi 
dr. Ambrózi. Alfréd küküllömenti szöl- 
lőgazdaságaés borpincészeténél, Medias 

Minden angolnak számolnia kell azzal. Ez 
azonban nem akadályozhatja meg az angol 
és francia népet abban, hogy közös elhatá- 

rozással ne harcoljon a győzelemig. 
Bizonyos vagyok abban, hogy ha majd a megfe- 
lelő időben részletesen feltárjuk a helyzetet, min- 
denki azon a nézeten lesz, hogy a délnorvégiai 
visszavonulás a legjobb belátás szerint történt. 
Sohasem volt az angolok szokása lebecsülni az 
ellenséget. Ebben az esetben olyan irtózatos ere- 
jü ellenféllel kellett szembeszálini, amely a leg- 
végsőkig felkészült a harcra. ; 

ÚJ HADSZINTÉRT KERESNEK 
Berlinből jelentik: A szombaton megjelent 

német lapok azt állítják, hogy Anglia újabb te- 
rületekre akarja kiterjeszteni a hadszínteret. A 
Deutsche Diplomatisch Politisohe Korrespon- 
denz szerint a hadszíntér kiterjesztése a brit po- 
litikának főcélja lett épp úgy, mint annak idején 
a bekerítés volt. A lap azt írja, hogy Anglia nor- 
végiai veresége következtében veszedelmes hely- 
zetbe került és ezért igyekszik újabb országokat 
megmozdítani és megszervezi az Olaszország el- 
leni manővert. . 

Nagy vasuti 
szerencsétlenség 
Franciaországban 

Párisból jelentik: Borzalmas vasúti szeren- 
csétlenség történt a péntekről szombatra virradó 
éjjel Montlucon közelében. Az árvíz következté- 
ben meggyengült egyik híd abban a pillanatban 
omlott össze, amikor egy személyvonat haiadt 
rajta keresztül. A szerencsétlenség következ- 
tében 21 utas meghalt, 25 pedig megsebesült " 

ador 

CAPITOL mozi 
A KIRCHFELDI PAP 

L. ANZENGRUBER híres színműva ny-án 
A főszerepekben 

HANS JÁRAY 
HANSI STORK - LUDWIG STÖSSEL 

a híres bécsi „SANGERKNABEN" kórusa 
és a „SCHRAMI-SCHUBERBUND" 

APOLLÓ mozi 
Renate a kvartettben 
Kitűnő zenés német szalónvígjáték. 

A főszerepekben: 

NAGY KATÓ 
GUSTAV FRÖHLICH, ATTILA HÖRBIGER 

........... 
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A május tizediki ünnep 
szertartásainak sorrendje 
Májas 10 ét, Románia nagy nemzeti ünne- pét, az egész ország ebben az esztendőben is a 

szokott fénnyel üli meg. A Regele Ferdinand- körúton már megkezdték a pavillon és az emel- vények felállítását, amelyekről az előkelőségek a hagyományos díszfelvonulást végignézik. Dél- 
előtt tíz órakor a város valamennyi templomá- ban hálaadó istentisztelet lesz. A hivatalos isten- tiszteletet a józsefvárosi görög keleti székesegy- házban tartják és azon Marta Alexandru dr. ki- rályi helytartó és Leventi tábornok-hadtestpa- 
rancsnok is résztvesz. Istentisztelet után meg. tartják a Regele Ferdinand-körúton a felvonu- lástamelyben résztvesz a katonai előképzés if- fsása a Nemzeti Ujjászületés Arcvonalának gjai, az országőrszervezet, a nemzeti gárdák és a hadsereg díszszázada. Délben tienkét órakor a helytartóság palotájában Marta Alexandru dr királyi helytartó fogadja az egyházak, a diplomá. 
ciai testületek, a különböző hatóságok és a ka- tonaság képviselőtt. A megjelentek nevében Ciu- pe Gheorghe dr. vezértitkár mond beszédet, a melyre Marta Alexandru ár. helytartó válaszol. Délután öt órakor a középiskolák növendékei a színházban hazafias ünnepélyt rendeznek, este pedig 9 órakor fáklyásmenet és a helytartóság előtt szerenád fejezi be az ünnepet. Május tize- dikén általános munkaszünet lesz. 

Aláirták az orosz-jagoszlás 
kereskedelmi egyezményt 
Stockholmból jelentik: Ideérkezett hírek szerint Moszkvában tegnap aláirták a jugoszláv- szovjet kereskedelmi egyezményt. 

Chamberlain ked e 

vosát felkeresi. 

Ne féljünk 
a fogorvosi 

székitőll 

Aki helyes ápolással Igyekszik fogálnak épségét meg- 
tartani - annoak nem kell fáidalmaktól félnie, ha fogor. 

Helyes fogápolés : a Kalodont fogópolás 
Ez az egyedüli fogkrém, mely. sulforizin olest tarfal- 
mánól fogva a tiszfitásnól eltávolitja fogkövet - a / fogbetegségek kórokozóját. Fogal csak akkor marcdnak j épek és erősek, ha azok fogkömentesek, 

A munkáspárt és a konzervativok pártellenzéke a kormány ellen 
Londonból jelentik: Keddnre nagy politikai vitát várnak az alsóház ülésén. Az ellenzéki ve- ek egymásután keresték fel pénteken Cham- berlain miniszterelmököt. 

A megbeszélések főképen a keddi titkos ta- nács üléseivel foglalkozott. 
A kormány nem ragaszkodik ahhoz, hogy a keddi ülés titkos legyen, csak az esetben, ha azt az el- 2 

k kívánja. 
/ A norvégiai kudarc miatt a Chamberlain- 

kormány ellen nagy a felzúdulás 
és főleg a konzervatívok egy csoportja, valamint 
az ellenzéki munkáspárt akarja kihasználni a tör- 
ténteket a kormány megbuktatására. Általában 
azt várják, hogy 

a hadviselés kérdésében Churchill vezető 
szerephez fog jutni. 

A keddi ülésen állítólag Chamberlain felveti a bizalmi kérdést. 

.,Rómából jelentik: A Stefani hírszolgálati iroda jelentése szerint a Tevere című lap cikket közöl, amelyben azt fejtegeti, hogy Olaszország ú esetén sebezhető-e, vagy sem, A lap vá- lasza tagadó és ezt a következökkel indokolja: 1. Az Adaiai-tenger zárt tenger, miután Olaszország az otrantói csatorna mindkét ré. szét birja és uralja a tenger bejáratát. .. 2. A liguriai öböltől az otrantói csator- náig 121 tengeralattjáró bevehetetlen gátat képez. 
3. A tyrrenei tenger egy olyan tó, amely az olasz légi haderő állandó ellenőrzése alatt 

4. Az olasz flotta, amely hat nagy cir- kálóból, 33 cirkálóból, 118 torpedórombolóból 

és 70 torpedónaszádból áll, a Ioni és Tyrreni tengereken örködik. 
5. A Pantellaria-sziget gátja két részre osztja az ellenséges erőket. 

66: Rendkívül hatalmas védőrendszer tá- mogatja az olasz partokat. 
7. Hétnullió szurony áll készenlétben bár. mely eshetőségre az olasz területen. 
OLASZ CSAPATOSSZEVONAS 
A DODEKANEZOSZBAN 

Londonból jelentik: Amerikai jelentések sze- 
rint az olaszok erős csapattesteket és tekintélyes mennyiségű hadianyagot irányítanak a Dodeka- nezos szigetekre. Ez a 12 olasz sziget az olasz haditengerészet legfontosabb támaszpontja. 

Az angol hajók elhagyják a genuai kikötőt 
Amsztardamból jelentik: Az Associated ss jelentése szerint a Génuában horgonyzó angol hajók parancsot kaptak, 

hagyják el a kikötőt és induljanak haza. 

.Berlinből jelentik: A Német Távirati Iroda pireusi jelentése szerint az angol tengeri had- hogy azonnal ! erőnek a Földközi-tenger keleti részében, főként a keleti görög partoknál történt összevonásáról 

szőló hírek Szalonikiben nagy nyugtalanságot váltottak ki. 

HADGYAKORLATOT TART AZ EGYIPOMI 
HADSEREG 

Alexandriából jelentik: A Reuter-ügynö - ség egyiptomi tudósítója egy katonai repülőgép fedelzetéről megtekintette az Alexandriába kül- 
dött hadiflottát. Jelentése szerint a flotta nehéz csatahajókból és nehéz cirkálókból, torpedórom- bolókból és tengeralattjárókból áll. 
Kairóból jelentik: Az egyiptomi hadsereg vé- delmi gyakorlatai május 7-én kezdőödnek és mintegy hat napon át tartanak. 

PAFPEN NEM MEGY BERLINBE 
Ankarából jelentik: Papen német nagykö- 

vet elhalasztotta berilini útját, minthogy a német külügyminisztériumból 
pott. 

újabb utasításokat ka- 

Bangha Béla 
temetése 

Budapestről jelentik: Szombaton délután két 
órakor megnyiltak a Bazilika kapui és a közönség 
bevonult P. Bangha Béla, az elhunyt nagy hitszónok 
holttestének beszentelési szertartásához. A család 
részéről az érkezőket Bangha Imre nyugalmazott 
altábornagy fogadta. Három órakor kezdődött meg 
a temetési szertartás, amelyet Glattfelder Gyula dz. 
csanádi püspök végzett. Először az elhunyt szer- 
zeményét, a kongregácius himnuszt játszották, majd 
a koporsót az előcsarnokban helyezték el és ott a 
püspök imát és búcsúbeszédet mondott. A gyászének 
hangjai mellett alakult meg a temetési menet, mely- 
ben a koszorúkat két kocsi vitte. A koporsót a női 
és férfi szerzetesek egyházi énenkara követte, majd 
utánuk Czapik Gyula veszpdémi püspök haladt. A 
koporsó oldalán pedig a Jezsuita rend noviciusai és a 
család tagjai haladtak. A menet a főbb utvonalakon 
át érkezett a kerepesi teimetőhöz, ahol örök n 
lomra helyezték a kiváló egyházi férfiú holttestét. 

A norvégiai csapatelvonás 
hatása Belgrádban 

Belgrádtól jelentik: A Német Távirati Iró- da közli: A Daily Express című lap kommentár- jai, amelyeket a szövetségeseknek DélNoryegi- ból történt visszavonásához fűztek, nagy érdek- lődést keltett Belgrádban. A lap katonai szer- kesztője, aki hitelt érdemlő értesülésekkel ren- delkezik, azt írja, hogy a Norvégiából elszálli- tott csapatokat más harcterekre szállítják. 
(Rador) 
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MHETRŐLHETREE 
A nagy francia forradalom 
vezéralakja a porosz katonai 

rendszerről 
t 

Vannak régésrégi írások, amelyek sokszor szá- 
kadok elmulta után válnak igazában időszerűkké. 
Ezek közé tartoznak gróf Mirabeau katonai iratal 
is, amelyekben olyan lélegzetelállítóan aktuális rész- leteket találunk, mintha nem is a saját kora, hanem 
a ma számára készültek volna. Mirabeau nemcsak 
nagy forradalmár, nemcsak nagy szónok, hanem ki- 
vételesen éleseszű ember is volt, aki már a tizennyol- 
cadik században látta az általános védkötelezett- 
ség eljövetelét és a német hadrendszer megdöbben- 
tő erejű gigantikus későbbi. kifejlődését. Mielőtt 
azonban ezt a szenzációs írást elővennénk, érdemes 
lesz újra feleleveníteni szerepét, tetteit, hogy a fran- 
cia forradalomra gyakorolt szellemi hatását teljes 
egészében újra lássuk és átérthessük. 

Mirabeau gróf egyéni bélyegét viseli nemcsak a 
forradalom, hanem az egész korszak is, amelyben 
61t. Sőt bátran elmondhatjuk róla, hogy ő tulajdon- 
képen az egész tizennyolcadik századot hordta gon- 
dolkozásában. Mikor akkori Franciaország elérke- 
zett a forradalom küszöbére, talán ő, az arisztokra- 
ta, volt az egyedüli, aki első perctől fogva, sőt már 
előbb tisztán és pontosan látta, hogy mit kell tenni 
és mit nem lehet tenni. A forradaiom mindennapi 
csatározásaiban nemigen vett részt a nemes gróf, 
mégis ő adta a mozgalom számára a leghervadhatat- 
lanabbat, a legértékesebbet. Az emberi és polgári 
forek kinyilvánítása és összefoglalása az ő tollá- 
ől került ki, benne vannak köfejezve a szabad kor- 
mányzás összes alapelvei. Az egész forradalom esz- 
szenciális tartalma abban a beszédben van, amleye: 
a világtörténelmi jelentőségű első alkotmányozó 
gyülésen ő mondott el, mint előadó. 

Ő foglalta tizenkilenc pontba az egész emberiség 
vágyakozásait, s ez a tizenkilenc pont volt az, a 
mely azután az egesz világ közkircse, a modern sza- 
badság bibliája lett. Aki ezt a nagy kinyilatkozta- 
tást megtette, annak minden más leárott szava is 
csak feltétlenül újszerű és érdekes lehet. Lássuk te- 
hát, mit mond néhai Mirabeau a kényszersorozásról, 
az általános védkötelezettségről és ama katonai ta- 
pasztalatokról, amelyeket németországi utazásaiban 
tett. Talán legjobban tesszük, ha szóról-szóra lekö- 
zöljök, amit mond. Ime a beszámoló: 
- Az emberek nagyon megdöhbhentek attól a 

gondolattól, hogy a porosz király államaiban min- 
den teremtett ember született katona. Hogyan le- 
hetnek jó katonák azok, akiket erőszakkal szakítot- 
tak el családjuk kebeléről? Nem szöknek el, mihelyt 
tehetik? Nem dobják el fegyvereiket az első alka- 
lommal, mikor olyan mesterséget kell gyakorolniok, 
amelyre erőszakkal kényszerítik őket? Csakugyan 
azt mutatja a dolgok látszata. De az, aki a dolgo- 
kat tüzetesen megvizsgálja, az emberi lélek mélyebb 
ismeretével, nem így ítélkezik. Mindenekelőtt az 
emberi lélek olyan, hogy meghajlik a szükség előtt. 
(A szokás megbarátkoztatja olyan kötelékekkel, a 
melyektől mindaddig nagyon írtózott. 

Némi filozófikus elmélkedések után, Mirabeau 
a katonai sorsot a házasság állapotával hasonlitja 
össze, amidőn így szól: 
- Hány lányt szakítanak ki szokott környezeté- 

ből és adják oda őket vagy adják oda magukat olyan 
férfiaknak, akiket nem szerettek és íme mégis, kitű- 
nő feleségek lesznek belőlük! Mihelyt csak egy ki- 

Legujabb sport 
luga Liviu dr. a szabályzat nem ismer 

megszigoritásokat a kisebbségi 
játékosoknak bajnoki mérkőzéseken 
való szerepeltetésére vonatkozóan 
Néhány nappal ezelőtt az erdélyi lapokban olyan 

hír jelent meg, amely szerint 1940 őszétől kezdve a 
bajnokságban szereplő csapatokban nem szerepel- 
hetnek kisebbségi játékosok. Az ügyben kérdést in- 
téztek Iuga Liviu dr. szövetségi főtitkárhoz, aki ki- 
jelentette, hogy az érvényben levő szabályok nem 
ismernek megszigorításokat kisebbségi játékosok- 
nak bajnoki mérkőzéseken való szerepeltetésére vo- 
natkozóan. A főtitkár szerint a két év előtt hozott 
rendelkezést azóta már visszavonták és hatályon kí- 
vül helyezték. Az ezzel kapcsolatos hírek tehát nél- 
külöznek minden komolyabb alapot. 

csit lazították a házasság kötelékeit, derűre-borúra 
váltak el a házasok. Midőn azonban a házasság kö- 
telékeit csak nagy üggyel bajjal lehet feloldani, a 
csalafinta női nem meghajlik, a zsarnok férfinemt 
beletörődik és tulajdonképpen minden rendben van. 
Hát épp így vagyunk a katonai mesterséggel, azzal 
a különbséggel, hogy ennek a hivatásnak kényelmet- 
lenségei csak időlegesek, míg a házasság megpróbál- 
tatásai minden percben érezhetők. 
Mint láthatjuk, Mirabeau gróf nem nagyon ra- 

jongott a házasságért. Kisebb veszélynek tartotta a 
háborúk viharát. De hát erre neki megvolt a sze- 
mélyes oka, mert Marignan márki egyetlen leányá- 
valigen rossz házasságban élt, sőt annak atyja adós- 
ságaiért egyízben börtönbe is záratta. De lássuk mit 
moónd továbbiakban Mirabeau a katonai állapotról? 
- Mit jelent az tulajdonképen, hogy önkéntes 

katona? Ti önként jelentkezett katonának nevezítek 
azt, aki egy pillanatban katona akart lenni, aki egy 
pillanatban hozzátok ment és bejelentette, följegyez- 
tette szándékát. De ez az akarat a másik pillanatban 
már elpárologhat és többé már nem az a derék ka- 
tona, amilyennek kérkedik? Két nagy ok indítja az 
embereket, hogy önként jelentkezzenek. A kaland- 
vágy és a nyomor. Azok, akik kalandvágyból jelent- 
keznek katonáknak, nemsokára elvesztik akaratukat, 
mert kényszer és fegyelem állapota ellentétes haj- 
lamaikkal, Ami azokat illeti, akiket a nyomor hajt 
a katonasághoz, a nyomor elmultával nem rajong- 
nak a dicsőségért többé. Végül az, hogy valamelyik 
hivatásban miképen viselkedünk, inkább az emberek 
jellemétől függ, mint attól, hogy szeretjük ezt a 
hivatást. Azok az emberek, akik a családban nevel- 
kedtek és ott is maradnának, ha ott hagynák őket, 
sokkal okosabban, szabályosabban és törvénytiszte- 
lőbben viselkednek, mint azoknak a zöme, akik ön- 
ként jelentkeztek. 
- Arra pedig, hogy a katonai élet veszélyes, 

hogy bátorságot követel és hogy az eke meg a mű- 
hely emberei kevésbbé látszanak bátraknak, azt fe- 
lelem: hogy miként viselkedik az ember a veszély- 
ben, az a pillanattói függ. Nem bizonyos az, hogy 
aki bátor volt egy ízben, másízben is bátor lesz. Az 
a bátorság, amely a veszélyben való öntudatlan vé- 
dekezéshez szükséges, a nép emberénél megvan. Az- 
után a katonai veszélyekben a társaság sokat tehet, 
az egyik magával viszi a másikat. Végül pedig a 
tisztnek, aki a csapat lelke, méltónak kell mutatkoz- 
ni a nevére, mert ő a lendítő erő. Sokan mondhat- 
nák, hát a polgári szabadakarat, a méltányosság? 
Ugyan mit vizsgáljuk a méltányosságot, mikor a 
hazának katonákra van szüksége? Éppen katonák 
teszik lehetségessé, hogy megvédhessük minden kö- 
rülmények között a hazát és a szabadságjogokat. 
Mindenből azt a következtetést vonhatjuk le hogy 
- katonai nyelven szólva - a porosz rendszer ta- 
lán az egyetlen mód, amellyel kitűnő hadsereget le- 
het kiállítani. Igy beszélt már majdnem százötven 
évvel ezelőtt a francia forradalom szellemi vezére 
Mirabeau gróf. Hazája csakhamar le is utánozta a 
porosz példát. Ellenben igen nagyot késett Auglia, 
ahol még alig egy évvel ezelőtt js élénk vita volt, 
hogy az általános hadkötelezettség elve nem ellen- 
kezik-e a szabad polgári joggal. 

(Flaneur) 

A vasárnapi sportprogram 
A mai vasárnap Temesvárott ismét jelentősebb 

sportesemény nélkül maradt. A-liga mérkőzés nem 
lesz. A Ripensia ma Kolozsvárott a Victoria ellen 
játszik, a CAMT pedig az UDR ellen Resicán veszi 
fel a küzdelmet. A kerületi bajnokság küzdelmei a 

befejezéshez közelednek. Ma az ifjúsági válogatott 
mérkőzése miatt csonka fordulót bonvolítanak le. A 
mai temesvári műsor a következő: Patria -Kadima 
délután 5 órakor a RGMT pályán. Rapid-Vulturii 

délután öt órakor a Rapid pályán. A második osz- 
tályban a CSHN-Cultura mérkőzés délután 5 óra- 
kor lesz a Fratelia-pályán. Ma az ifjúsági válogatott 

bucurestii mérkőzése miatt csak egy ifjúsági mérkő- 
zés szerepel a műsoron: a Chinezul-Vulturii a Ba- 
natul-pályán méri össze erejét félnégy órai kezdet- 
tel. Egyéb vasárnapi műsor: Electrica I.-Banatul 
I Electrica-pálya délelőött 11 órakor, barátságos mér- 
kőzés. CAMT-CFR ifjúsági RGMT-pálya délelőtt 
11, Banatul-Progresul Banatul-rálya délelőtt fél- 
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20 évi borzalmas szenvedés után 
végre meggyőgyultam... 

Sache Carol úr, Bucuresti, Suburbana Bra- 
gadiru írja nekünk, hogy 20 évig szenvedett gyo- 
morbajban és enni sem tudott anélkül, hogy fáj- 
dalmai ne lettek volna. De ime, segítségére jött 
a kiváló GASTRO-D. gyógyszer és 3 üveg el- 
használása után megszabadult szenvedéseitől. 

Ma, miután két éve, hogy meggyógyult, kö- 
szönőlevelet ír nekünk, amelyben felemíti, h 
a betegsége sohasem ismétlődött meg és remé- 
ti, hogy példát mutat mindazoknak, akik eddig 
még nem találták meg betegségük orvosságát. 
A GASTRO-D. kapható gyógyszertárakban 

és drogériákban, vagy postán megrendelhető 150 
lei utánvét mellett Ősászár Ernő gyógyszertárá- 
ban, Bucuresti, Calea Victoriei 124. 
c 

Májusi ájtatosságok 
a jövő héten a temesvári 

templomokban 
A temesvári katolikus templomokban ma, va- 

sárnap és a következő héten a májusi ájtatosságok 
és szentbeszédek a következő sorrendben lesznek: 

A püepöki székesegyházban 
vasárnap este 7 órakor magyar nyelvű ájtatosság 
és szentbeszéd lesz, tartja Fodor József központi pap 
Az örök Isten címen. Énekel a Dóm-kórus. Hétfőn 
német szentbeszédet mond Heyer Gyula, kedden ma- 
gyar nyelvű szentbeszédet tart Plesz József balvá- 
rosi kanonok-plébános A bölcs Isten címen. Énekel 
a teológusok énekkara. Szerdán német nyelvű szent- 
beszédet mond Schulter Antal! dr. Csütörtökön este 
magyar nyelvű szentbeszéd lesz, mondja Metzger 
Márton dr. józsefvárosi prépostplébános, a jó Isten 
címen. Énekel a piaristák énekkara. Pénteken este 
német nyelvű szentbeszédet mond Nischbach József. 
Szombaton magyar szentbeszédet tart Wetzi György 
hittanár A mindenható Isten címen. Énekel a Dóm- 
kórus. 

A belvárosi plébániatemplomban 
ma, vasárnap este 8 órakor német nyelvű ájtatosság 
és szentbeszéd lesz, tartja Plesz József kanonok-plé- 
bános. A hét folyamán szentbeszédek nem lesznek, 
az ájtatosság páratlan napokon német és páros na- 
pokon magyar nyelvű. 

A gyárvárosi plébániatemplomban 
ma, vasárnap este 7 órakor magyar ájtatosság és 
szentbeszéd, tartja Heintschel Ernő káplán, énekel a 
Gyárvárosi Zene és Dalegylet. Szentbeszéd csak csü- 
törtökön lesz. Hétfőn német ájtatosság, énekel a 
Banatia, kedden magyar ájtatosság, énekelnek a fiú- 
iskolák növendékei, szerdán német ájtatosság, éne- 
kelnek az elemi iskolai leányok, csütörtökön magyar 
ájtatosság és magyar szentbeszéd, tartja Reich K. 
Géza apátplébános, énekelnek a zárda növendékei 
Pénteken német ájtatosság, énekelnek az elemi is- 
kolai fiúk, szombaton magyar ájtatosság, énekelnek 
a leányiskolák növendékel. 

Az erzsébetvárosi plébániatemlomban 

ma, vasárnap este 7 órakor német ájtatosság és 
szentbeszéd, tartja Pater Ottokar. Hétfőn szentbe- 
széd nincs, német ájtatosságot mond Pater Vancsó 
Károly, kedden magyar szentbeszédet mond Patet 
Károly, szerdán német szentbeszédet tart Pater 
Stefan provinciális, csütörtökön magyar szentbeszé- 
det tart Pater Agoston, pénteken német nyelven pré- 
dikál Pater Alajos, szombaton nincsen szentbeszéd, 
csak magyar nyelvű ájtatosság. 

A józsefvárosi plébániatemplomban 

ma, vasárnap este egynegyednyolc órakor német 
szentbeszédet tart Metzger Márton dr. prépostplé- 
bános, az ájtatosságot mondja Wetzel György hit- 
tanár és utána fogadják a Radnáról visszatérő za- 
rándokokat. Hétfőn este magyar szentbeszédet mond 
Wetzel György hittanár. Kedden németül prédikál 
Heintschel Ernő gyárvárosi káplán. Szerdán, osü- 
törtökön és pénteken este az ájtatosság keretében 
Erős Alfréd dr. gyulafehárvári teológiai tanár a 
Szentlélekről tart szentbeszédet nyelven. 
Szombaton este német nyelvű szentbeszédet mond 
Hauptmann Nándor belyárosi káplán. 

A mehalai plébániatemplomban 
május 5. és 12. napjai között minden este félnyolc 
órakor a májusi ájtatosság előtt német nyelvű kon- 
ferenciabeszédek lesznek. 

ozi - 
- 

VUSOR 
Vasárnap. május 5-én és hétfőn, május 6-án: 
APOLLÓ: Renate a kvartettben (német film) 
CAPITOL: A kirchfeldi pap (német film). 

4 00RSO: A magányos farkas (angol film) 

* 



1940. május 6. 14éliirlan 
Liscoln Ábrahám halála 
Az Egyesült Allamok ez év tavaszán két ese- 

mény 75. évfordulójához értek. Az egyik esemény 
magának az USA-nak megalapozása: az északi és 
déli államok közötti háborúnak befejezése, amikor 
Lee tábornok a déli katonai főparancsnok letette 

fegyverét Grant tábornok előtt. Ezzel sokéves hábo- 
rúság nyert az északi államok teljes győzelmével 
végett: Északamerika egységét sikerült megmenteni. 
Alig néhány napra, egy tavaszi estén egy elkesere- 
dett délállambeli Jonn Wilkes Boot színész, nyilt 
színházi előadáson behatolt Lincoln Abrahám pá- 
holyába és az elnök torkát egy tőrrel elmetszette. 
Ez a másik esemény, amely most hetvenöt esztendeje 
történt. 

Washington Györgyön kívül csak Lincolnnak 
juttattak az amerikaiak díszhelyet a történelemben. 
„AÁbrahám apánk" ez volt a neve már életében is. 
Lincolnt az Unió megmentőjének tartják. Egyszerű 
parasztcsaládból származott, aki már meglett korá- 
ban is atyja jószágait legeltette. Hatalmas termetű, 
óriási erejű ember volt, akinek egész lényét a pa- 
rancsolás szelleme töltötte be. De az a megjelenés 
csak rövid ideig tette személyét ellenszenvessé, mert 
aki Lincolnnal együtt volt, az minden szavából ki- 
érezte a jóságot, az emberbarát szívének melegét. Ha 
tározott egyéniségét nem az uralomra használta fel, 
hanem arra, hogy egy nemzetet alkosson Amerika 
sokféle népéből. Valóságos papja volt annak az esz- 
mének, hogy egy egyesült Amerikának döntő szere- 
pe van a világ kulturális életében. Életrajzírói sze- 
rint nem annyira államférfi, mint inkább poéta volt 
és amit akart a költők és poéták rendíthetetlen hité- 
vel valósította meg. 

Lincolm igazi amerikai karriert futott be és 
volt hajósinas, kereskedősegéd, postamester. Há- 
nyatott életében semmit nem mulasztott el, amit az 
önképzés kötelessége parancsolt. A biblia, Robinson 
Crusoe története, Áesopus meséi. Shakespeare drá- 
mái voltak első olvasmányai. Saját erejéből leteszi 
a középiskolai vizsgákat, egyetemet végez, majd 
Springfieldben ügyvédi irodát nyit. Tízéves ügy- 
védeskedés után kongresszusi mandátumot kapott 
és rövidesen a köztársasági párt egyik vezető tagja 
lett. A rabszolgaság elleni harcnak elszánt szószó- 
lója. 1864-ben választották meg az Unió elnökének 
és közvetlen az elnökválasztás után tört ki a véres 
polgárháború, amelyet kerülni akart és embersze- 
rető természetével nem tudott összeegyeztetni. De 
a háborút hajthatatlan eréllyel lefolytatta. A déliek 
kapitulációja után öt nappal fényes díszelőadásra 
gyült a közönség a Washingtoni színházban. Péntek 
este volt. A színház roskadásig telve virággal és 
minden szem az elnök zászlókkal diszített páholyára 
szegződött. A zászlótengerből nem látszott ki Lin- 
coln alakja, mert a selyemlobogók drapériát vontak 
a páholy elé. Éppen ez volt az oka annak, hogy a 
merénylő behatolását a közönség nem láthatta. A 
páholyt övező lobogók között maradt kis résen egy 
gyönyörű fiatal leány volt látható, Harris szenátor 
leánya, aki Lincoln elnök és felesége társaságában 
volt. 

De az emberek érezték, hogy Lincoln közöttük 
van. Az ujságok előre jelentették. Folyt az előadás. 
Egyszerre az elnöki páholyból ordítások hallatszot- 
tak, a páholy szélén egy ember jelenik meg, majd 
leugrik a három méternyi mélységben levő szín- 
padra: 
-A bűn megtoroltatott - ordította és átsza- 

ladt a színtéren. 

Az emberek dermedten ülnek és a rémületet 
Miss Harris hangja töri meg: 
- Vizet, orvost... - kiáltja a fiatal leány. A 

közönség kitódul a színházból, amelynek folyosóit 
már ellepte a rendőrség és a tisztek. Néma csend 
uralkodik, amikor az elnöki páholy felől erős férfi- 
karok hozzák a sulyosan megsebesült elnököt. 

Még élt. Utána felesége támolygó alakja tűnik 
fel egy őrnagyra támaszkodva. Az emberek sírva 
indultak kifelé a szinházból, a tolongásban is elke- 
rülve a kapuig vezető vércsíkot és zokogva mutat- 
ják egymásnak: Lincoln vére.. 

Az elnököt a szemben lévő házba vitték. Ezrek- 
re menő tömeg lesi a híreket: Halálosan megsebe- 
sült... A torkát metszették el... A tettesre a szin- 
ház hátsó kijáratánál egy hátaslóval vártak és azon 
menekült el... Lovasszázad vágtat őrült iramban 
a fasor felé a tettes üldözésére, késő, késő... 

Lesik az emberek egy éjszakán át egymás aj- 
káról a szót: Életben marad? Nincsen remény? Meg- 
lett férfiak felzokognak, mint gyermekek. Még él, 
még él - vígasztalják egymást a virrasztó tömeg 
tagjai. 

De hajnal felé kihunynak az uccai gázlámpások 

KELLEMES MEGLEPETES! 

CAPSA-BOBB 
PEZSGŐ 

és BOROK. 

Ma, vasárnap három órakor: 
Földindulás 

A Magyar Népközösség péntek esti Földindulás 
előadásaira elővételben fogytak el az összes jegyek 
és több százan kénytelenek voltak lemondani arról, 
hogy az óriási sikerű Kodolányi-darabot megnézzék. 
Ezért a népközösségi elnökség kérésére a színház 

megváltoztatta a vasárnapi műsort és délután há- 
rom órakor olcsó helyárakkal ismét műsorra tüzte 
a Földindulást. Ennek az előadásnak a jegyei a 
színházi pénztárnál kaphatók. 

aö.. 

Gyermekkeresztesek 
A drámai társulat utolsó előadását ma, vasár- 

nap este kilenc órakor tartja, amikor is színre ke- 
rül Blaga Lucian monumentális színjátéka, a Gyer- 
mekkeresztesek. A hatalmas mű a keresztes hábo- 
ruk korában játszódik és azt az epizódot mutatja 
be, amikor egy fanatikus szerzetes tizezernyi ke- 
resztes hadat toborzott hat-tizennégy éves gyerme- 
kekből. Rendkívül aktuális ez a darah abban a kor- 
ban, amikor a társadalmi eszmék ismét elragadják a 

gyermekeket a szülők karjaiból. Mindenkihez és min- 
denkinek szól a Gyermekkeresztesek. Egyben pedig 
ez lesz a Thália egyik legjobb előadása és legragyo- 
góbban kiállított produkciója. Kádár Imre igazgató 
rendezésében Fényes Aliz, Kovács Kató, Benes Ilo- 
na, Havady Ilona, Paál Magda, Mária Éva, Nagy 
István, Tóth Elek, Deésy Jenő, Lantos Béla stb. 
lépnek fel a nagyszerű darabban. 

Az operettegyülttes 
Szerdán este kezdi előadásainak sorozatát a Thá- 

na operettegyüttese. Az első bemutató, a Pozsonyi 
lakodalom, az évad egyik legsikerültebb nagyope- 
rettje, amelyet a rádió kétszer is közvetített. A Po- 
zsonyi lakodalom szerdától kezdve a jövő hétfőig 
mindennap műsoron van. 

A THÁLIA DRÁMAI TAÁRSULATÁNAK 

BUCSÚELŐADÁSAI: 

Május 5. vasárnap délután 3 órvakor: Földindulás, 
(Olcsó helyárakkal). 

Május 5. vasárnap délután 6 órakor: Fenség fizetek! 
Május 5. vasárnap este 9 órakor: Gyermekkereszte: 

sek. (A prózai együttes legnagyobb produkciója 
és búcsúelőadása.) 

Május 6. és 7. hétfő és kedd: Muncá si Voie Buná 
színház előadásai. 

Május 8. szerda este 9 órakor: Fozsonyi lakodalom. 
(Az utolsó évek egyik legnagyobb operettsikere). 

Május 9. csütörtökön este 9 órakor: Pozsonyi la- 
kodalom. . 

Május 10. pénteken délután 3 árakor: Gyimesi vad- 
virág. (Olcsó helyárakkel.) ka met 

és a megkonduló harangok a borzalmas valóságot Május 10. pénteken délután 6 órakor: Pusztai sze- 

... 

hirdetik: Lincoln halott. 

.
 

renád. 

megnyitó előadásai 
Május 10. pénteken este 9 órakor: Pozsonyi lakoda- 

lom. 
Május 11. szombaton délután 5 órakor: Iglói diákok. 

(Olcsó helyárakkal) 
Május 11. szombaton este 9 órakor: Pozsonyi lako- 

dalom. 
Május 12. vasárnap délután 3 órakor: Zsimberi zsom- 

bori szépasszony. (Olcsó helyárakkal.) 
Május 12. vasárnap délután 6 óvakor: Pozsonyi la- 
kodalom. 

Május 12. vasárnap este 9 órakor: A piros bugyel- 
láris. 

Pünkösd hétfő delután 3 érakor: Piroska és a far- 
kas. (Gyermekelőadás). 

Pünkösd hétfő délután 6 órakor: A piros bugyellá- : 

Pünkösd hétfő este: Román előadás. 

A HEVESY-TARSULAT UTOLSÓ ELŐADASAI 

A COLOSSEUM SZINHAÁZTERMÉEBEN. 

Vasárnap délután 2 órakor: Marica grófnő (Olcsó 
helyárakkal.) 

Vasárnap délután 6 órakor: Csárdáskirálynő (Ren- 

des helyárakkal. gA 
Vasárnap este 9 órakor: Gyimesi vadvirág. (Az 
ezész társulat bűcsúfellépte.) 



Déulsn 
A Földközi tenger teenap 

és holnap 
(Előző közleményeinkben Olaszország ten- 

geri hatalmáról, Gibraltárról és Spanyclország- 
ról írtunk.) 

4. EURÓPA ÉSZAKAFRIKAÁBAN 

(L. J.) Mint Középeurópa szülötte, gyar- 
mati kérdések iránt nem sok érdeklődést tanu- 
sítottam. Azok a kötelékek, amelyekben nevel- 
kedtünk, nem követtek gyarmatosító célokat. A 
legközelebbi központ, amely táplált gyarmato- 
sító törekvéseket, Berlin volt, az ottani főisko- 
lán, amelyet látogattam, a gyarmatosításnak 
két tanszéke is volt, Solf és Dernburg tanárok 
személyével betöltve. Mindketten Németország 
gyarmatügyi államtitkárai lettek a tragikumnak 
azzal a beteljesülésével, hogy Németország el- 
vesztette gyarmatait. Ezeknek előadásaira csak 
szórványosan kukkantottam be, merő kíváncsi- 
ságból. Ott hallottam a fehér ember kötelessé- 
eiről, a civilizációnak terjesztéséről, vad vidé- 

keknek a termelésbe való bekapcsolásáról, a pri- 
mitív népek közállapotainak megjavításáról mi- 
egymást. Az illusztrált lapok szép képei csábító 
és hivogató adatokat tárnak fel. Egy-egy új kor- 
mányzósági palota, egy új kikötő, egy missziós 
kórház, néha egy-egy ültetvény felvételeiből 
meggyőződhetünk mindig újra és újra, hogy a 
fehér ember kultúrfölényének magaslatán áll és 
teljesíti feladatát. 

Ez a felfogás erősödött meg bennem, ami- 
kor elém tárult az algeri kikötő ívalakú panorá- 
mája. Egy milliós város, amelyet fehér emberek 
emeltek! Egy új, hatalmas negyed a legmoder- 
nebb blokkházakkal (Moustapha inferieur), egy 
másik negyed szebbnél-szebb mórstilű, paloták- 
kal és parkokkal, ahol a kormányzó is székel 
(Moustapha superieur), egy Opera, amely Kö- 
zépeurópa bármelyik nagyvárosának diszére vál- 
hatna, a párisi Lafavette-árúház fiókjának pa- 
lotája, párisi mintájú széles boulevardok! A 
Conte Grande tisztjei azonban már a fedélzeten figyelmeztettek, hogy az arab negyedbe egyedül 
nem ajánlatos bekerülni, a sötétség beálitával 
pedig egyáltalán ne menjünk. Egynéhány évvel előtte még szokásban volt, hogy külföldiek kö- vetségeik fegyveres dragománja, vagy kavaszai kíséretében látogatták meg a kasbát. 

Már a kikötő táján eszébe jut az embernek ez a figyelmeztetés. Arabokat sűrűn látni fehér urnuszukban. Egykedvűen félretekint vala- 
ennyi, ám ha szemük villanásával véletlenül 

találkozom, a gyűlölet határtalan mélysége ol- 
vasható ki belőlük. Ászott, gyenge testalkatú 
emberek, lassú mozgásúak, kitérnek és félreáll- 
nak utunkból, de dühösek, ha szemügyre vesz- szük őket. Arról szó sem lehet, hogy lefényké- pezzük őket, bosszúra forraló sértés lenne! 

Egy vegyes lakosságú városrészben, ahol európai jellegű bérkaszárnyák uccai lakásait ola- szok, spanyolok, zsidók, udvari lakásait pedig arabok lakják, már nagy a zsivaj, piszok és ren- detlenség. A bűz alig elviselhető, zümmögő és nyivákoló zene idegesítő hangzavara uralkodik, a keverék népség az uccákon hömpölyög, rühes 
öszvérek és szamarak vonulnak teherrel megra- 
kottan, vagy kordélyokat vontatva, komisz haj- 
csárok folytonos ütlegei alatt. Afrikai piszok, 
afrikai romantika - mondja vállvonogatássai 
útitársam, aki már többször járt Afrikában, - meg kell szokni! Egyre több és több tágra nyílt, 
vörös, beteg szemű emberrel találkozom, ez a 
trachoma! Egyre több nyomorék, féllábú, fél- 
kezű, egyfülű, félszemű gyermek jön szembe, 
ez a szifilisz! 

Mire abba a városrészbe érünk, ahol csak 
arabok és prostituáltak laknak. már nincs ép- kézláb ember! A szűk uccák útvesztőjében a 
Rue des Cygne-be vetődünk. Hattyúk uccája. Oh, 
milyen borzalmas hattyúk állnak a kapukban 
és cibálják, rángatják, elhárítás esetén pedig 
csúfolják az embert! Mindenféle fajú, fehér, 
arab, néger perdita, öreg és fiatal, kifestett és 
tetovált, lármázik és ölelkezik itt mindenféle 
népséggel, idegen légionáriussal, szenegál kato- 
nával, szemükben egyforma őrjöngő tűz ég, a 
hasis! A hattyúk tőszomszédságában egy pin- 
ceoduban pedig piszkos, tönörödött öreg arab, 
hosszú bambuszbottal kezében egy tábla előtt 
arab ákom-bákomokra oktat nyomorék gyerme- 
keket. Ez az iskola! ; 

Ha az ember pánztárcájához nyúl, ember- 
gvűrű veszi körül, lökdösődés támad. amíg a 
pénz ki nem gurul és menthetetlenül eltűnik. 
Egvik útitársunk. av mindanütt híres keserű- 

vízforrás tulajdonosa, nem hallgat a Hajóstisz- 
tek figyelmeztetésére és egyedül merészkedik a 
kasbába. Ott egy fiatal ember szegődik melléje 
és végül is a felajánlott öt frank borravaló he- 
lyett száz frank idegenvezetői tiszteletdíjat kö- 
vetel. Civakodás, embergyűrű, lökdösődés és 
útitársunk pénztárcája eltűnik. Ő azonban nem 
restelli és a rendőrprefektúrára hajtat. Ott el- 
képedve fogadják és sajnálkozással közlik, hogy 
nem tehetnek semmit, mert ebben a városrészben 
hatvanezer ember lakik és a rendőrségnek mind- 
össze három ügynöke van, ők különben is ezt a 
városrészt rábízták a trachomára, szifiliszre és 
hasisra. 

A Lafayette-nagyárúházban csupa olyan 
divatjátmult árú, amit Európában sehol se le- 
hetne eladni. Előtte egy fiatalember szokatla- 
nul hegyes orrú cipőben álldogaál. Ezzel barátsá- 
gos beszédváltásom támad és így alkalmam nyí- 
lik megkérdezni, hogy vajjon ez a különösen he.- 
gyes cipő algeri divat-e? - Igen, uram, feleli 
határozottan, hogy jobban rugdalhassuk vele az 
arabokat. 

Északafrikában egy nagy összefüggő máso- 
dik Franciaország található, nagy városokkal, 
mint Alger, Oran, Biserta, Casabianca, Dakar, 
Marakesch, stb., remek úthálózattal, a zuávok- 
nak és első telepeseknek már ott született fel- 
nőtt nemzedékével, helyőrségekkel, közigazgatás. 
sal, bíróságokkal. Elég sok megtelepedett ma- 
gyar él közöttük, mint a franciák mondják, 
megbecsült iparosok. Boldog Franciaországi 
Hány nagy gazdag gyarmattal rendelkezik, 
mennyi kitűnő javadalma kínálkozik a levitéz- 
lett politikasoknak és nyugalomra kívánkozó tá- 
bornokoknak! Kerül ki ezek közül egynémely jó 
szervező is, mint például Liautey tábornok, aki 
szobrot és „az afrikai" melléknevet kapija jutal- 
mul, mert nemcsak letörni, hanem megnyerni is 
tudja az arab törzseket. Altalában azonban a 
francia gyarmatrendszer az anyaország öncélú- 
sága jegyében áll. Mikor ott jártam, nagy volt 
a felhördülés, mert az algiri borokat Franciaor- 
szágban taxának vetették alá. Ennek következ- 
tében a bor eladhatatlanná vált és az algiri je- 
lentős bortermelés helyzete válságosra fordult, 
akárcsak mifelénk. A kereskedelemügyi minisz- 
ter magas látogatását helyezte kilátásba a sé- 
relmek meghallgatására. auta. 

Lényegében Egyiptomban is ugyanaz a 
helyzet, ami Algirban. Ez az ország nem gyar- 
mat, saját maga gyakorolja felségjogainak na- 
gyobbik részét. Anglia fenntartotta magának a 
Nilus zsilipjeinek kezelését és katonai ellenőr- 
zését és a kapitulációkat, amelvnek értelmében 
európai emberek jogügyleteit kivonta az egyip- 
tomi bíráskodás alól és azt angol bíróság illeté- 
kessége alá helyezte, természetesen oly esetek- 
ben is, mikor az egyik fél európai, a másik 
egyiptomi. Ezeknek a kapitulációknak rendszere 
a világháború előtt való időkből a beteg ember- 
rel: Törökországgal űzött gyakorlatból maradt 
fent. Egyébként úgy Kairóban, mint Alexan- 
driában és Port-Saidban az angol luxusszállo- 
dáktól és villanegyedektől kőhajításnyira ugyan- 
az a nyomor, prostitució, piszok és kór honol, 
akárcsak Algirban. A kényes angolok fesztele- 
nül mozognak az afrikai zűrzavarban. Egyálta- 
lán nem óhajtanak Egyiptom felségjogaiba be- 
avatkozva rendet teremteni az afrikai fertőben! 
Ha Afrika korrupt akar maradni, maradjon az, 
ha nem akar felemelkedni a züllöttségből, ma- 
radjon annak mélypontján. Az angol tényezők- 
nek Egyiptomban két kötelezettségük van: 
szerzett jogaikból egy szemernyit se engedni és 
a mindenkor hatalmon lévőkkel az összekötte- 
tést fenntartani. 

i 

Északafrikai partraszállásaim értékes ta- 
nulságot szolgáltattak számomra. Láttam egy 
népet nyomorúságban vergődni hét évszázad 
előtti letörésének bűne miatt. Ha van szolgaság 
a világon, akkor abban az arabok, felláhk síny- 
lődnek elsősorban. Ott értettem csak meg sok 
mindent. Elsősorban Lawrence ezredes szerepét, 
akit a világháború idejében az arabok közé küld- 
tek a szabadság ígéretével, hogy Arábiát a tö- 
rökök ellen fellázítsák. Az ezredesnek hitelt ad- 
tak és Allemby generális Kut-el-Amaránál arab 
segítséggel tőfbecsalta a törököket és döntő ve- 
reséget mért rájuk. De az araboknak megígért 
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szabadsággal Anglia adós maradt, Lawrencs 
ezredes ígéreteiben meghasonlott emberként 
halt meg. Arábiából mandatárius területek és 
tucat monarchiák alakultak, legjobb esetben 
Egyiptomhoz hasonló közjogi helyzettel. Azóta 
Anglia más irányban tett igéretei következtében 
fokozott gyarmatosításba kezdett, de szembeta- 
lálta magát a keleti arabokkal, akik ellenálló- 
képességükből még többet őríztek meg, mint 
nyugati testvéreik. A húr pattanásig feszült és 
Anglia most már a hamu alatt parázsló elkese- 
redett arab nacionalizmust tanácsosnak látta le- 
csillapítani. Ezidőszerint Weygand tábornok 
hadserege szerveződik közelükben, csak az ille- 
tékesek tudják, hányféle rendeltetéssel, de nem 
utolsósorban azzal a céllal, hogy az arab elke- 
seredés ne kerekedjen felül és ne váljék ellensé- 
geinek ütőkártyájává. 

Úgylátszik, gyarmatosítani többféleképpen 
lehet, úgy, ahogy a wilhelmikus Németország- 
ban Solf és Dernburg a katedráról tudomány- 
ként tanították és úgy, ahogy Északafrikába 
Európa befészkelte magát, hogy a legnagyobb 
pompa és legmélyebb nyomor találkozóhelyévé 
avassa! 

CORSO mozi 
Naponta bemutatja a szezőn izgalmas 

filmjét: 

magányos 
farkas 

Em 

Vance hírneves regénye után készült mester- 
film. A főszerepekben: Francis Lederer és 
Frances Drake. Paramount-híradó. Előadások 

d. u. 3, 5, 7 és 9 órakor 

D. e. 11 órakor matiné, 18 leies helyárakkal 

Al



TRONDHJEM 
ÉS A TOBBI 

Bevallom, hogy három héttel ezelőtt fogalmam 
se volt arról, hogy Dombasnál ágazik el a vonat rész- 
ben Andalsnes, másrészt Trondhjem felé. Nem tud- 
tam azt sem, hogy a Mjöss-tó tizenöt kilomáéter hosz- 
szú, amelynek partján Lillehammer a legkedvesebb 
fürdőhely, télen-nyáron üdülőteleb, 6000 lakos- 
sal. Ki tudta volna három héttel ezelőtt hamar meg- 
mondani, hogy hol fekszik Hamar, hol Elverum, hol 
Gubrandsdal, Nansos, österdal, Stavanger, Stikle- 
stad, Steinkjer, Verdal. Norvégiából mindössze két 
várost tudtunk Oslot és Trondhjemet, az utóbbit is 
nem a földrajzból, hanem onnan, hogy gimnazista 
korunkban egyik tanárunk a szünidőt a norvég fjor- 
dokon töltötte és egy esztendőn át visszarezgett lel- 
kében a hűvös és fenséges norvég parti sziklák em- 
léke és a visszaemlékezés fájdalmával szőtte be a 
nmémet nyelvórák témálba: Trondhjem, Bergen és 
Ismét Trondhjem. 

Elvetette a lelkünkben a vágyat az északi szik- 
lacsipkék után. A tenger zöld vize felett kopár és 
büszke hegyormok néztek reánk a távoli alföld ál- 
modó diákjaira. A hegyek kéksége mindig az elér- 
hetetlenség patináját jelenti. de a fjordok szeszélye- 
sen kanyargó pontjain örökké kékeszöldek a hegyek, 
örökké elérhetetlenek. A tanár úr utazásából álom 
maradt a gyermeklelkekben, amely éppen úgy leko- 
pott az életben, mint sok más ábránd, amelyet az 
ember a szűkreszabott iskolapadok között sző. Ki 
gondolt arra később, hogy valaha kilépnek a mult 
emléktárából a trondhjemi partok és mint közelebb- 
jövő hegyek egyre valóságosabbak és illuziómente- 
sebbek lesznek. Trondhjem ma sztratégiai pont és 
nem álomváros. A zöldeskék hegyek tankakadályok. 
tűzérségi állások és nem ábrándképek. Trondhjenm 
város, 55 ezer lakossal és műegyetemmel, kerületi 
székváros, amelyet Szent Olat alapított. Ez már a 
lexikonban van, amelyet eddig elfelejtettünk meg- 
nézni. Mindennap felütjük. a lexikot, hogy földrajzot 
tanuljunk és keressük a térképet, hogy a helyzetet 
megismerjük. Tudjuk, hogy Elverumban 3000, Ha- 
marban 6000, Tromsó szigetén 10 ezer, Stavaugerben 
50.000 ember él. Délután a kávéházban feladták a 
kérdést, hogy Gellivaerhez legközelebb fekvő svéd 
határponttól lehet-e Bergenig vasútat építeni ab- 
ban az esetben, ha Narvikot az angolok megszállva 
tartják? Elő hát Norvégia hogy- és vízrejzi térképé- 
vel, hogy van-e valami akadálya az új vasútépítés- 
nek? Szinte minden ember speciálista lett Norvégia 
földrajzában és az éjjel arra alszanak el, hogy föld- 
rajzvizsga előtt állanak és kézdörzsölve mondogat- 
ják álmukban: jaj csak Norvégiát kérdeznének.. 

A háború földrajzot tanít. Tanolságosan, apró- 
lékosan, kis községekre kiterjedőleg, mindennap ta- 
lán csak száz kilométernyit. Meddig fog ez a borzal- 
mas földrajzi szakiskola tartani? Azt mondják éve- 
kig. Milyen országokat, milyen helységeket vesz 
fel még a tanterv, amelyet hadvezérek, politikusok 
készítenek el? Ennek a rettenetes kurzusnak talán 
csak az a titkos és tudatalatti hatása, hogy köze- 
lebb hozza hozzánk a tájakat, az embereket. összeol- 
vadunk velük a kor fájdalmaiban. Az a hideg és 
okos északi nép, amelynek tündéri szép völgyeinek 
csendjét ágyúdörgés és géppuskaropogás töri meg, 
a norvég nép, nagyon távol volt tőlünk. Sok, sok 
pénz kellett ahhoz, hogy a valóságban lássak a 
fjordokat és a körszakállas halászok életét Björnson 
távoli hangjának csengésén át képzeltük el. A Bork- 
mannok, Solmessek és Norák éppnen olyan kéklő, ri- 
deg emberfejek voltak, akikre felnéztünk, megismer- 
tük, de nem éreztük át. 

Most közelebb hozta a földet az a szörnyű Bae- 
decker, amelyet vérrel írnak meg. Ahogy közelebe 
kerülünk és megismerjük egymást valamennyien em- 
berek, akik a háború rémségében benne vagyank, 
vagy annak hatását érezzük. A földraiztanulás cél- 
ja a megismerés: a hazai földön kivüli távolságok 
felmérése, a szem látókörének világrészek határáig 
való kiterjesztése. A földraiz a távolságokat teríti 
szét a tudat felületén. Az a Lülönös és alkalmi föld- 
raja, amit hadijelentésekből tanulunk, a közös em- 
beri sors mágnespatkóiával húzra összébb és egy- 
máshoz közelebb a büszke, érthetetlen. tengerbe me- 
rülő sziklák és az egyenlítői tropusck embereit. 

...... 

Aláirás előtt az angol-román 
kereskedelmi egyezmény 
Londonból jelentik: Az űj angol-román ke- 

reskedelmi megállapodást valószínűleg már a 
legközelebbi napbokban aláirják. Hír szerint elin- 
tézték a blokáddal kapcsolatos kérdéseket és 
Románia fokozni fogja kivitelét Angliába. 

Az angolok elsősorban gyapotot, rezet, gumit, 
nikkelt, ónt és aluminiumot küldenek Romániá- 

. 

kincseskamraiban.. 
Ez a régi arany, amelyet a régi időkben annyi gonddal dolgoztak fel, sokkal 
értékesebb, mint napjaink aranya, az az arany amelyet mi is ismerünk. 
Azokat, akik különbséget tesznek a régi és az uj arany között, az igazi szakér- töket, akiknek kifinomult a jóizlése, el 

és az indiai maharadzsáké mesébeitiő. 
Senki sem képzeli el, mennyi aranyat 
gyüjtöttek össze évszazádokon keresztül 
e mesebeli tartományok urainak ttkos 

fogja bájolni a Lady ház uj kölnivize. 
„.Old Gold" - régi erany, 

a Budapesti Nemzetközi Vásár 
Budapestről jelentik: Pénteken, április 26.án 

programszerűen megnyilt az icei Budapesti Nemzet- 
közi Vásár. A megnyitón sohasem láttunk még annyi 
külföldi előkelőséget és külföldi küldöttséget, mic: 
ezen a mostanin. De ott volt a megnyitáson a Bu- dapesten akkEreditált diplomáciai testületnek csak- 
.. 

Amerika az aranytartalékot 
Európa gazdasági 
ujiáépitlésére forditja 

Washingtonból iclentik: Morgenthau pánz- ügyminiszter pénteken beszedet mondott, amely- 
nek során kijelentette, hogy 

a az Egyesült Allamoknak a rendelkezésükre 
alló 18 milliárd 600 millió dollár tartalékot 
az európai háború által okozott gazdasági 
rombolások helyrehozására kellene felhasz- 

nálni. 
Morgenthau hangsúlyozta, hogy-az Egyesült Al- 
lamok helyesen cselekszenek akkor, amikor fel- 
vásárolják az aranyat, mert ilyen módon döntő 
szerepet játszhat a jelenlegi háború esztelen rom- 
bolásamak potlasánál. 

-. Az a tény, hogy Amerika háborús köve- 
teléseiből 14 milliárd dollárt még nem tudott be- 
vételezni - mondotta a pénzügyminiszter - 
arra indítja az amerikai népet; hogy mégegyszer 
ne próbálja meg ezt a kísérletezést. 

: l(Rador)] 

nem minden egyes tagja is, megjelenésükkel is ki- 
hangsulyozva ennek a vásárnak valóban nemzetkö. 
zi jellegét. 

A vásárigazolványok beszedett szelvényeiből ké- 
szült statisztika szerint külföldről- és főleg a szom- 
szédos országokból - már az első napokon is töb- 
ben érkeztek a vásár látogatására, mint általában 
az előző vásárok első napjain. Feltűnő, hogy a kül- 
földről ilyen nagy számban érkeztek kereskedők, ipa- 
rosok és mezőgazdák. A vásárigazolványok lebélyeg- 
zésekor mindenkitőöl megkérdezték, hogy hogyan 
utazott? 

- Akadálytalanul és kényelmesen, - szólt min- 
den esetben a válasz. 

Abban is egyhangú a vásár látogatóinak a vé- 
leménye, hogy annyi meglepő ujdonságot még egy 
vásár sem vonultatott fel, mint éppen a mostani. De 
ez természetes is, hiszen a pótanyagok korát éljük, 
az ipar világszerte kénytelen különböző nyersanya- 
gok helyett újabbfajta anyagokat használni és ez 
meg is látszik a legtöbb új árucikken. Iparnak és 
tudománynak becsületére válik, hogy a pótanyagok 
csaknem minden esetben még különbek is az eredeti 
nyersanyagoknál és azokból még szebb és ízlésesebb 
tárgyakat gyártanak, de semmiképen sem a minőség 
rovására. Éppen a pótanyagok alkalmazása terén 
nyújt a vásár a legtöbb tanuságot a látogatónak és 
egész bizonyosan ebben leli magyarázatát az a kö- 
rülmény, hogy a vásár megtekintésére elsősorban 
kereskedők, iparosok és. mezőgazdák igyekeznek, 
hogy majd a maguk és közönségük javára haszno- síthassák a rengeteg tanuságot, 
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=HIREK 
MEGJELENIK: 

Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
T követő napok kivételével. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

Belföldön házhoz való kézbesítéssel együtt ma- 
gánosoknak havonta nyolcvan lel, negyedévre 
280 lel, félévre 450 lel, egész évre 500 lei. Nyug- 
díjasoknak havonta házhoz való kézbesítéssel 
együtt havonta hetven lei, negyedévre 200 lei, 
félévre 400 lei, egész évre 800 lel. Magyarorszá- 
gon havonta 4 pengő, negyedévre 12 pengő, fél- 

évre 22 pengő és egész évre 40 pengő. 

TELEFON: 

28-10 és este 10 óra után: 28-15 

A Ti utatok 
. ANYAK NAPJAÁRA 

Amikor elindultatok, 
az élettől sok boldogságot 
és örömet vártatok. 

Az élet adott: 
töviskoszorút, keresztet, 
gyermeket, bánatot. 

Azóta mentek, tövises, 
göröngyös utakon, 
ez a Ti utatok: 
nehéz, szenvedést virágzó üt, 
fdesanyák, az élet ezt adott... 

- 

.. 

men 

Mentek, egyre csak mentek kínokba, 
vérző szívvel, hét tőrrel átdöfve 
az öÖrök boldogságba. 

De az úton rózsa is virágzik, napfény is ragyog: 
ha egy ártatlan gyermekszempárból 
a mennyország minden boldogsága rátok mosolyog! 

Ha a szememből egyre csak hullanának, 
hullanának a könnyek, . 
s minden cseppjük igaz-gyönggyé lennének, 
nagyon-nagyon kevesek lennének 
édesanyám csak egy-egy mosolyáért! 
Elnézem fáradt arcát 
s könnyfátyolos, bánatos szemében 
felcsillanni látom örökké lángoló 
szeretet-sugarát. 

Mentek, egyre csak mentek... 
és bár tudom nehéz az út: 
„Ó anyám adj kezet, 
és engem is felvezess1" 

KRISTÓF MARTA 

Slasenger, Hammer és 
egyéb gyártmányok 

LABDÁK, HUROZÁS, 
JAVITÁSOK 

KI ( SEI II Í T] u
soaza 

I. G. Duca 2 

- Finnország háborús kára - 11 milliárd 
finn márka. Helsinkiből jelentik: Kormánybizott. 
ság vizsgálta felül a finn-orosz háború okozta 
károkat és megállapította, hogy azok mintegy 
31 milliárd finn márkát tesznek ki. Tekintettel 
arra, hogy olyan mágas adók nem volnának ki- 
vethetők, amelyek ezt az összeget behozhatnák, 
a finn kormány élhatározta az állami erdök nagy- 
mértékű kitermelését. 
- Légvédelmi gyakorlat Bucurestiben. Bu- 

curestiből jelentik: Május hetedikén a főváros- 
ban nagyszabású légvédelmi gyakorlatot tarta- 
nak délelőtt 11 órakor. A légi veszély beálltát 
szirénák fogják jelezni, valamint harangzúgás 
és a légvédelmi gyakorlat elsötétítéssel kapcso- 
latban este 9 órakor megismétlődik. 
- Német míűvészeti kiálliítás Rómában. 

Rómából jelentik: Az olasz király és császár je. 
lenlétépen szombaton délelőtt megnyitották a né- 
met művészeti kiálúítást. Az uralkodót érkezése- 
kor Mackensen nagykövet fogadta. Az aka- 
démia elnöke és a nemzetnevelési államtitkár 
helvettese társaságában hosszabb időt töltött a 
kiállitás termeiben és a látogatás végén őszinte 
elismerésének adott kifejezést. 

- Olasz miniszter Budapesten. Budapestről 
jelentik: A jelenleg a magyar fővárosban idő- 
ző Host Venturi olasz kereskedelmi miniszter 
szombaton délelőtt udvariassági látogatást tet: 
Csáky István gróf külügyminiszternél, akivel 
hosszabban elbeszélgetett, majd Varga József 
kereskedelmi minisztert látogatta meg, akivel 
tanácskozást folytatott és különböző közlekedési 
kérdéseket tárgyalt meg vele. Utána az olasz mi- 
niszter a Ganz-gyárat tekintette meg. 
- Gépkocsiszerencsétlenség Milánóban hét 

halottal. Milánóból jelenti a Rador: Egy gépko- 
csi, amelyben egy polgári és hat katonai sze- 
mély ült, Valggia közelében egy csatornába zu- 
hant. Mind a hét ember meghalt. 

- Az olaszok visszavándorolnak Jugoszlá- 
viából. Belgrádból jelenti a Rador: Az Avala- 
ügynökség jelenti: Előzetes megegyezés alapján 
tegnap 260 olasz utazott el Jugoszláviából, akik 
az osztrák-magyar monarchia fennállása alatt 
ott éltek. Ezeket az olaszokat Róma környékén 
telepítették le, ugyanott, ahol más, Jugoszláviá- 
ból elutazott olasz csoportok már élnek. Földjei" 
ket és egyéb vagyontárgyaikat jugoszláviai föld- 
művesek vásárolták meg. 
- Főorvosi állás üresedésben. A közegészség- 

ügyi minisztérium tudomásra hozza, hogy a brassól 
Marzescu-kórház tüdő-szakorvosi állása üresedésben 
van. Az állásra pályázók kérvényeiket május 24-ig 
nyuftsák be a minisztérium személyzeti ügyosztályá- 
hoz. 

(-) Szentségimádás a piaristák templomában. 
XII. Pius pápa békeakciójával kapcsolatosan a te- 
mesvári templomokban felváltva megtartják az Ol- 
tári Szentség kitételét és egész napi imádását. A 
piaristatemplomban kedden, május 7-én reggel hét 
órakor lesz a Szentség kitétele és bevétele este hat- 
kor történik meg. Ezen a napon kezdődik meg egy- 
úttal az ifjuság nyári mindennapi miselátogatásának 
új rendje. A piarista liceum és a katolikus gimná- 
zium növendékei reggel gyülekeznek a templomban, 
résztvesznek a szentségimádásban és meghallgatják 
félnyolckor kezdődő miséjüket. A nap folyamán a 
diákok felváltva imádkoznak a Szentség előtt. 

(-) Fejedelmi otthonok ragyogó pompájáról ír 
rendkívül érdekes, képekkel illusztrált cikket a Dé- 
libáb szinházi betilap legújabb száma. Színházi be- 
számolók, riportok, kulisszamögötti pietykák, ma- 
gyar írók kitünő elbeszélései, szépségápolás, divat, 
humor, keresztrejtvény, gazdag filmrovat, tökéletes 
képes beti rádióműsor és rengeteg szebbnél-szebb 
kép teszik felülmúlhatatlanná a legnépszerűbb és 
legolcsóbb képes szinbázi hetilapot. 

(-) MA TARTJA ALAKTLÓ OLESÉT A MA- 
GYAR NÉPKÖöÖZÖSSEÉG GYARVAÁROSI TAGOZATA. 
A Magyar Népközösség gyárvárosi tagozata ma, va- 
sárnap délelőtt 10 órakor tartja alakuló közgyűlését 
a Magyar Ház nagytermében. A közgyűlésen meg- 
választják a tagozat üj vezetőségét is az eddigi ve- 
zetőség helyett, amely meghizás alapján működött, 
A közeljövőben tartják alakuló közgyűlésüket a töb- 
bi városrészek magyar népközösségi tagozatai is. 

- Loetartóztatás egy londoni pályaudvaron 
György király erkezésénél. Rómából jelentik: A 
Messagero londoni jelentése szerint tegnap este 
a londoni Huston-pályaudvaron, röviddel a kirá- 
lyi pár megérkezése előtt, letartóztattak egy 25 
év körüli férfit, aki fegvveresen jelent meg a 
királvfogadtatást váró tömeg soraiban. A fia- 
talember nem tanusított ellenállást a letartózta- 
tásnál. 

(-) Orvecsi körökből: Dr. Perlstein Artúr 
belgyégyász-specialista és a szívbetegségek, tü- 
dő. és gvomorbántalmak szakorvosa, úiból ren- 
del Belváros. Bul. I. G. Duca 4. szám alatt, 9- 
11 és 3-5 óra között. Telefon: 38-19. 

(-) Kereskedők és vendéglősök figyelméte! A 
városi reklám és hirdetési vállalat felhivja ezúton 
is az összes kereskedőket és a nyilvános helviségek 
tulajdonosait, hogy akárrailyen plakát. fénykép, 
vagy más reklám nyilvános kifüggesztése, reklám 
céljából való felhasználása akár a kirakatokban, 
akár pedig a helyiségek belsejében, továbbá magán- 
házak és lakások abjakaihan, vagy azok falain va- 
ló elhelyezése, ezenkívül pedig olyan helyeken való 
alkalmazása, amelyeken a reklám a közutakról lát- 
ható, csakis abban az esetben van megengedve, ha 
ezek a reklámok a városi reklám és hirdetési válla- 
lat bélyegzőjével lebélvyeszést nyertek. Kihágás ese- 
tében úgy az üzlettulajdonosok, mint a reklámot 
igénybevevők is a városi szabályrendelet 23. szalka- 
sza értelmében a helyszínen büntetést kannak és a 
kihágás megismétlése esetéber már az új büntető 
törvépvkönyv rendelkezései lépnek érvénybe a mu- 
lasztókkal szemben. A városi hirdetési vállalat to- 

vábbá a kereskedök és a többi érdekelt tudomására 
hozza, hogy azokat a vászonredőnyöket. amelvyek a 
kirakatokat a nan ellen védik. a városi szabályzat 
11. szakasza értelmében úgy kell elhelvezni, hogy 
azok a járda felett logalább kétésfél méternyi ma- 
gasságban legyenek. Ezen előírás ellen vétők szintén 
büntetésben részesülnek. 

A TIIALIA 
drámai társulatának 

bucsuelőadásai 

Vasárnap délután 3 órakor: 

Földindulás 
Délután 6 órakor: 

Fensée, fizetek 
Este 9 órakor: 

Gyermekkeresztesek 
(Blaga Lucian monumentális szín- 
játéka. A drámai társulat búcsú- 
előadása) 

Hétfőn és kedden: A Munka és Jó- 
kedv színtársulat előadásai. 
Szerdától a Thalia operettegyütte- 
sének vendégjátéka. 

HETFŐN A THALIA LUGOSON: 
délután fél 5 órakor: 

Fenség fizetek 
este fél 8 órakor: 

Feleség 
n.......... 

(-) Esküvő. Móricz Ilonka és ifj. Hilhardt Fe- 
renc mérnök május elsején tartották esküvőjüket: 
Gyér községben. (Minden külön értesítés helyett.) 

(-) Elmélkedések a Szentlélekről. Május 
hó 8, 9. és 10. map ján, este negyednyolc órakor a 
józsefvárosi katolikus plépániatemplomban a má. 
jusi ájtatosságok keretében Erőss Alfréd dr. 
yulafehérvári teológiai tanár, a neves papköltő 

eezel. Elmélkedéseinek tárgya: A Szentl a 
történelemben, A. Szentlélek az egyházban, A 
Szentlélek a családban. 

(-) Dr. Kovács Ernő nőorvos, szülész, ha- 
zaérkezett és újból rendel IV., Fröbl-ucca 40. 
alatt (Brück-ház), délelőtt zll délután 5- 

ő élután 28- g. Női nemibetegek részére 
1%8i-g. Telefon 43-19. 
(-) Előkészületek az Arcvonal tartományi ta- 

nácsának ülésére. Szombaton, május 11-én, mint 
megírtuk, tartja alakuló ülését a Nemzeti Uj- 
jészületés Arcvonalának temestartományi tana- 
csa, amelynek Dragcmir Silviu nemzetkisebb- 
ségi miniszter az elnöke. Coste Iuliu dr. képvi- 
selő, az Arcvonal temesmegyei elnöke, tegnap 
Besa Cornel dr. képviselő kíséretében felkereste 
Marta Alexandru dr. királyi helytartót, majd 
Popovici Virgil ezredes-prefektust, akikkel meg- 
beszélte az ülésre vonatkozó előkészületeket. 

(-) Eljegyzés. Pongrátz Olga és Csík La- 
jos jegyesek. 

(-) Új temetői kápolnát épitenek Jimbo- 
Han. A zsombolyai római katolikus egyházköz- 
ség közgyűlése elhatározta, hogy a régi, nyolc- 
vanhét esztendős temetői kápolna helyére új ká- 
polnát építenek. A zsombolvai temető új ká- 
polnája gót stílű lesz és az építésre legközelebb 
már kirják az árlejtést. í 

(-) Köszönetnyilvánítás. Mindazok, akik 
súlyos gyászesetünk alkalmával nagymérvű rész- 
vétnyilatkozatukkal fájdalmunkat enyhítették, 
fogadják ezúton leghálásabb köszönetünket. Su- 
gár Tivadar dr. ügyvéd és családja. 

(-) Az eltűnt kisbalta. Móricz Zsigmond, a 
nagy író mesélte el gyermekkorának egy lélegze"- 
fojtó élményét, amikor édesapjának tudta nélkül el- 
vitte hazulról a kisbaltát, hogy az erdőben újfenyőt 
vágjon vele. Egy rabló elveszi tőle az ebül került 
jószágot s a gyerek otthon nem meri a dolgot beval 
lani. Azóta ez a két kis szó „én voltam..." mindig 
szívdobogást vaált ki az író lelkéből. Ezt az érdekes 
nyilatkozatot a Tolnai Világlapja legújabb száma 
közli. A legkiválobb magyar írók novelláin. a rend- 
kivül érdekes cikkek dús scrán kivül gazdag rejt- 
vényrovatot és közel száz pompás képet talál az ol- 
vasó a népszerű képeslapban, amelyek a hét minden 
fontosabb aktuális eseményét mutatják be. 

Több lakosztály 
lakásnak és irodának - Temesvár központ- 

jában kiadó. 

Érdeklődők forduljanak személyesen a te- 
mesvári kereskedelmi és iparkamara titkári 

irodájához 

(-) Halálozások. Meghaltak: Rosu Petru négy 
hónapos, Nicula Eugenia született Fuchs harmincöt 
éves, Costescu Lea tizenhat éves, özvegy Gussmann 

fva született Stockenauer hatvankilenc éves, Bia.- 
ltzki Vilma negyvennyolc éves, 

.
.
.
.
.
.
.
.
 



- sde. május ő. 
- 
. (-) Etentisztelet Milola Ioachim dr lelki üd. 
vööra Tegnap volt negyven napja Miloia Ioachim ár. 
műzeumigazgató halálának. Ebből az alkalomból dél- 
ben tizenkét órakor az erzsébetvárosi görög keleti 
román templomban az elhalt lelki üdvéért gyászis- 

letet tartottak. 

((-) Entélték a templom becsmérlése miatt. 
Köbai György radnai lakos azért került a bíróság 
elé, mert az ottani kegytemplomról becsmérlő és 

szavakat mondott. A törvényszék ezért 
most vallásgyalázás címén ezer lei pénzbüntetésre 
télte. 

(-) Igy jár, aki a parkok virágait dészmálja. 
Feilner EHmma és Reingruber Hilda temesvári lakos 
nőket a rendőrségre kísérték, mert a Scudier-park- 
ban a rendőr tetten érte őket, amint a park virá- 
gait tépdesték. Az esetről jegyzőkönyvet vettek fel, 
amelyet a bírósághoz továbbítanak. A bíróság köz- 
vagyon rongálása címén itélkezik majd a két virág- 
kedvelő fölött. 

(-) Halálos végü késelés. A Lugos közelében 
levő Pojána község korcsmájában Cornea Toan, Cor- 
nea Nicolae és Trulca Avram földművesek előbb bé- 
késen iddogáltak, majd szóválkásba elegyedtek. A 
szóváltásból verekedés lett, amelynek során Cornea 
Nicolea a földre teperte Cornea loant, akit Truica 
Avram sulyosan megkéselt. Cornea loant a karán- 
sebesi kórházba szállították, ahol belehalt sebeibe. 

(-) Halálos szerencsétlenség a kőbányában. 
A Jablonica község határában levő kőbányában Put- 
nicescu Nicolae ötvenkét esztendős munkás robban- 
tással volt elfoglalva. A dinamittöltény meggyuitá- 
sa után nem távolódott el elég gyorsan a robbanás 
színhelyétől és így történt, hogy egy hatalmas kő- 
darab a fejéhez vágódott. Putnicescu a sebesülés 
következtében néhány perc mulva meghalt. 

(-) Konfirmáció a református egyházban. A 
temesvári református egyházban május 5-én, vasás- 
nap konfirmáció lesz. Ebből az alkalomból délelőtt 
10 órakor a templomban Ajtay Gábor prédikál, majd 
utána a konfirmáció ünnepélyes keretben megy vég- 
be, amit Debreczeni István végez. A konfirmációval 
egyben úrvacsoraosztás is lesz. Erre az ünnepélyes 
alkalomra minden érdeklődőt szívesen lát és hív az 
egyház vezetősége. 

(-) Bűnbánati hét a református egyházban. 
A református templomban a pünkösd előtti héten 
bűnbánati hetet tartanak az Úrvacsorára való elő- 
készítés végett. Ecélból a hét egész folyamán min- 
den nap délután 6 órakor a tempiomban bibliama- 
gyarázatos bűnbánati istentisztelet lesz. melynek 
sorrendje a következő. Hétfő: Fiúság lelke. Tartja 
Debreczeni István. Kedd: Erő, szeretet, józanság 
lelke. Tartja Ajtay Gábor. Szerda: Vígasztalás lelke. 
Tartja Bereczky Sándor. Csütörtök: Bátorítás lel- 
ke. Tartja Debreczeni István. Péntek: Feddés lelke. 
Tartja Ajtavy Gábor. Szombat: Ujjászületés lelke. 
Tartja: Bereczky Sándor. Az egyház vezetősége ez- 
úton is felhivja a hivek és minden érdeklődő figyel- 
mét ezekre az istentiszteletekre és kéri, hogy azokon 
minél számosabban vegyenek részt. 

(-) Református istentisztelet a Gyárvárosban, 
Ma, vasárnap délelőtt 10 órakor a Gyárvárosban 
Dacilor ucca 10 szám alatt istentisztelet lesz. melyen 
Bereczky Sándor prédikál. 

Bánáti 
Szanatórium 

Timisoara, III., Str. Odobescu 3. Tel.: 23-46 
Mindenféle betegek, kivéve ragályos és elme- 
betegek felvétetnek kezelésre és operációra 

(=) Kereskedők megbeszélései. A Kereskedel- 
mi Testülétek Szövetsége értesíti a fakereskedőket, 
hogy május 7-én, kedden este 8 órakor a szövetség 
székhelyén (Iloyd-palota I emelet) fontos szak- 
mai megbeszélés lesz és azon mindenki a saját érde- 
kében jelenjen meg. Ezúton hívja meg a szövetség 
a temesvári cipőkereskedőket is a május 8-án, szer- 
dán este 8 órakor tartandó értekezletre, (Lloyd-pa- 
lota I. em.), amikor is az új ármaximálási rendelet 
végrehajtása érdekében 
ják megbeszélni. 

(-) Házasságok. Az anyakönyvi hivatalban a 
következő párok kötöttek házassá got: Precup Traian 
vasúti műszerész és Kunert Ilona, Damascu Marin 
tisatviselő és Doblea Aurela, Seiler András magán- 
tisztviselő és Reichelt Friderika, Pop Gheorghe mun- 
hás és Sós Erzsébet, Bogdan Stefan kárpitos és 
Fridrich Eleonora, Holbach József sofőr és Kovács 
Rorália, Fibisan Vichentie munkás és Zmed Mária, 
Tófalvi Mihály munkás és Malmos Erzsébet, Bordics 
János fütő és Petzka Erzséhet, Fuskás János cipész 
és Vörös Józsa, Giulvezan Vesile cipész és Muresian 
Valeria, Perian lon magántisztviselő és Bunford E-- 
zsébet, Poteschill József asztalos és Nyagrus Julián- 
na, Weiszberger István mészáros és Kller Krisztina, 
Capdebo László városi rendőr és Nagy Erzsébet. 

teendő mtézkedéseket fog- 

söté 
M-a hafa ragyogó visszfányű aranyszőke. Ha az On szőke haja meg- 
* 

férfiak et vannak ragadtatva fiajától? 

különlegesem vonzóvó teszi. A Nur Blond" 5 speciális szert tartalmax. 
emelyek táplólják a hajgyökereket és megszüntetik e fejkorpát. 

Próbálla ki még ma és meg fogja értent hogy e világ összes szökél 

mlárt értékelik cnurira ext e 

Megelégedettnemzetkisebbségi 

nép értéket jelent az országnak 

a dál .Nur Blend' ahamponnal amely 

szert Ön i. elbálólé les 

....... 
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Kakuk János dr. nyilatkozata a Magyar Népközösség munkájáról 
A Magyar Nérközösség munkájáról folytat- 

tunk beszslgetést Kakuk János dr. elnökkel, a 
kit most választottak az országos népközösségi 
elnöki tanács tagjává. 
- Egy ztendeje mult annak - mondotta 

- hogy a Magyar épközösség bánsági tago- 
zata megalakult. Hogy eddig mít végzett, arra 
könnyű válaszolni. Az elmult év során folyt 

a jelentkezés az állampolgársági révjegy- 
zékbe való utólagos felvételre. 

Kiderült, hogy saját hibáján kívül rengeteg ma- 
gyarnak nincsen állampolgársága. Ezek n 
része a nepközösségi irodához fordult segítségért 
és tanácsért. Többszáz kérvényt írtunk, tömeges 
levelezést folytattunk községi előljáróságokkal, 
plébániákkal, anyakönyvi hivatalokkal és egyéb 
atóságokkal, hogy a kérvényezők számára a 

szükséges iratokat megszerezhessük. Irodánk hó. 
napokon keresztül reggeltől estig ezzel a mun- 
kával volt elfoglalva. Lelkiismeretesen és pontc- 
san dolgoztunk és az eredmény az, hogy a hoz- 
zánk fordult kérvényezők - néhány elenyésző 
kivétellel - megkapták az őket megillető állam- 
polgárságot és ezzel megszabadultak sok gond- 
tól, bizonytalanságtól, a munkavállalás jogának 
esetleges elvesztésétől és a mindegyre fenyege- 
tőbbé váló hontalanságtól. 
- Emellett - folytatta szavait Kakuk Já- 

nos dr. - végeztünk természetesen más mun- 
kát is. Igyekeztünk állástalan kétkézi és szellemi 

magyar dolgozókat kenyérhez juttatni 

és megelegedéssel mondhatjuk, hogy ez sok eset- 
ben sikerült. Gondoltunk a jövendő magyar ipa- 
rosságra is és számos esetben helyeztünk el ma- 
gyar fiúkat tanoncoknak derék iparosainknál. 
Működésünk további ágazata a 

szegény magyar tanulók támogatása 

volt, akiknek szükség szerint ruhát, tandijat, tan- 
könyvet és egyéb segélyt juttattunk. Az elmult 
tél folyamán karácseny idején nem rendeztünk 
vermekfelruházási ünnepélyeket, hanem csend- 
en, feltűnés nélkül gondoskodtunk egy csomó 

szegény gyermekről, akiknek száma nagyobb 
volt, mint az előző években. Végül elvégzett 
munkánkról való elszámolásunkhoz tartozik az 
is, hogy iskolai és egyéb kívánságainkat a Ma- 
gyar Népközösség országos központja és a ma- 
gyar parlamenti csoport által tudomására hoz- 
tuk a kormánynak. 

Az elnök ezután szóvá tette, hogy Dragomir 
Silviu nemzetkisebbségi miniszternek legutóbbi 
temesvári látogatása során a Magyar Népközös- 
ség bánsági vezetősége - mint ismeretes - a 
miniszternek emlékiratet nyujtott át. 
- Az emlekiratban - hangsulyozta Kakuk 

ar. - kértük az 

engedély megadását a végleges szervezke- 
désre. 

A helyzet jelenleg ugyanis az, hogy a mostani 
.. 3 [ a i 

(-) Az olasz tanfolyam két heti szünet után 
május hatodikán, hétfőn a szokott helyiségben is- 
mét kezdetét veszi. 

(-) Miklósi Cornel dr. baleseta. Miklósi Cornel 
dr. villanytelepi igazgatot baleset érte. Résztvett a 
Muntele Mic kápolnájának felszentelésén és amikor 
a hegyről lefelé haladt, egy kőgöröngy kicsuszott 
a lába alól, aminek következtében két métert lefe- 
lé esett. A térdén mély horzsolást szenvedett. mely 
szükségessé teszi, hogy ket hétig pihenjen. Miklósi 
Cornel ár. visszatért Temesvárra és jelenleg a Be- 
ga-szanatóriumban fekszik. 

bánsági vezetőség még mindig csak megbízás 
alapján működik. A végleges szervezkedésre és 
megalakulásra azért van szükség, hogy a Ma- 
gyar Népközösségben tömörült bánsági magyar 
nép maga választhassa meg vezetőit, akiket kul- 
túrális, társadalmi és gazdasági ügyeinek intézé- 
sével megbízni óhajt. Több más megyében már 
megtörtént a Magyar Népközösség végleges 
megalakulása, nálunk ez azonban a szükséges 
engedély hiányában nem volt lehetséges eddig. 
Emlékiratunk egyik másik fontos pontja volt az 
államnyelv hiányos tudása miatt 

elbocsátott magyar tisztviselők ügye. 
Sürgettük, hogy amennyiben állásukba való visz. 
szahelyezésük nem történhetik meg, már ötven- 
hét éves koruk elérése előtt megkaphassák az 
őket megillető nyugdíjat. A miniszter sajnálko- 
zását fejezte ki, hogy erre nincsen költségvetési 
fedezet, de megígérte, hogy a kormány majd ke- 
res valamelyes megoldást. 

Kérdést intéztünk Kakuk János dr. elnök- 
höz, hogy a Magyar Népközösség bánsági tago- 
zatának megszervezése hogyan fog végbemenni. 
Erre a következő választ kaptuk: 
- A megszervezkedés teljesen népi alapon 

és pedig alúlról felfelé történik. 

Először megalakulnak a szomszédságok 

és megválasztják előljáróikat. Több szomszéd- 
ság azután körzetté tömörül, amely megválaszt- 
ja a körzeti vezetőket. A körzetek városi, köz- 
ségi, vagy járási tagozatokká egyesülnek és szin- 
tén megválasztják vezetőségeiket. Végül a ta- 
gozatok vezetői összeülnek és megválasztják a 
bánsági központ vezetőségét. Látnivaló, hogy a 
kiépiítés teljesen úgy megy majd végbe, hogy a 
nép akarata maradéktalanul érvényesüljön és 
valóban azok legyenek a vezetői, akikben meg- 
bízik. 

Kakuk János dr. nyilatkozatát a következő 
szavakkal fejezte be: 
- Ez alkalommal is hangsúlyozom, hogy 

a magyarság szándéka őszinte és becsületes, 

amikor kisebbségi helyzetét rendezni kívánja. A 
Népközösség keretében a magyarság lojális és 
tisztelettudó marad őfelsége, a király és a ro- 
mán nemzet iránt. Hasznos, építő, nemzeti mun- 
kát óhajt végezni, szervezeti szabályaink útján 
pedig tagjainkat megvédjük minden olyan lehe- 
tőségtől és helyzettől, amely az állam szempont- 
jából nem kívánatos. Együtt akarunk dolgozni 
továbbra is a többségi román néppel egyetértés- 
ben és békében ebben a hazában. Hiszem és remé- 
lem, hogy az államhatalom vezetői, a hatóságok 
ezen törekvésünkben jóindulattal és megértéssel 
lesznek segítségünkre, mert hiszen 

egy megelégedett nemzetkisebbségi nép csak 
értéket jelent az országnak, 

a magyar pedig sohase volt hálátlan azok iránt, 
akik jogos kívánságaikat teljesítették. 

(-) A liszt és a kenyér árának felemelését ké- 
rik. Tegnap délben Grosz Imre igazgató, Gajo And- 
rei, az élelmezési céh titkára és Petri József pék- 
mester vezetésével küldöttség járt Warth Péter dr. 
alnolgármesternél. Rámutattak atra, hogy a liszt és 
kenyér májusi maximális árai nem állanak arány- 
ban a búza áraival és azért az árak felemelését ké- 
rik. Warth dr. alpolgármester megigérte, hogy a 
búza jelenlegi árainak alapján a város a malmosok- 
kal és pékekkel új kalkulációt csinál és ha indokolt- 
nak tartja, akknr visszatér a maximális árak meg- 
változtatására, 

........ 
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Képek az orosz életről 
Mindenki tisztában van azzal, hogy ott, ahol a 

Szovjet határai kezdődnek, egy másik világ kezdő- 
dik. A különbség nem annyira az intézményekben, 
a politikai és mindennapi élet berendezéseiben van 
- hiszen igen sok intézmény, amire a szovjetpolgár 
büszke, megvan Európa több részében is, sőt Nyu- 
gat-Európában nem egyszer fejlettebb fokon 
mint inkább a szellemben. Az életszemléletben rej- 
lHk az az idegenség, ami a polgári Európát elvá- 
lasztja ettől az országtól. Az értékeknek uj, a pol- 
gári szemlélet számára idegen rendszerről van itt 
szó, amelyben a szavak más tartalmat és hang- 

sulyt kapnak. 

A SZOVJETFILM - AZ EGYEDÜLI 

MUÉLVEZET. 

Az egész szovjetsajtó nagy ünnepléssel fogad- 
ta a szovjetfilm huszéves pályafutását. A lapok 
egy teljes számot szentelnek ennek a talán másod- 

rangu fontosságunak látszó eesménynek. A szov- 
jetéletben azonban a film egyáltalán nem másod- 
rangú tényező. Kuitúrális és főleg politikai jelen- 
tősége óriási és népszerüsége páratlan. Az Izvesz- 
tija szerint a szovjetmozinak 1939-ben körülbelül 
egymilliárd látogatója volt. 

A film talán az egyetlen, a nagy tömegek szá- 

mára valóban hozzáférhető müvészet. 

Érthető, ha a szovjet vezetői különös gonddal fára- 
doznak fejlesztésén. 

Mielőtt az európai háború kitört, a szovjet- 
film sok bámulót szerzett Nyugaton. A hires szov- 
jet „nagyfilmek", mint a Potemkin, az Anya, Mi 
Kronstadtiak és még néhányan, a Proletkult-mozga- 
lom hősi idejéből való alkotások. Kiderült, azonban, 
hogy bár a téma, társadalmi háttér, a tendencia 
mindig a forradalomból és a proletariátus sorsából 
táplálkozik. 
A stilus ujszerüsége és merészsége miatt az 
orosz nagy tömegek valójában értelmetlenül ál- 

lottak ez előtt a müvészet előtt, 

amely pedig a nyugateurópai és amerikai haladó- 
szellemü és baloldali érzelmü intellektuellek osz- 
tatlan lelkesedését nyerte meg. Eltávolodtak tehát 
attól a felfogástól, hogy ezeket a filmeket a pro- 
letariatus szellemi sugallatának kell tekinteni. Nyil- 
vánvalóvá vált, hogy nem proletármüvészetről, ha- 
nem polgári kulturán felnevelkedett, a szociális 
eszméktől átitatott, lelkes intellektuellek avant-gar- 
de-müvészetéről van szó, amely kultura elsajátitá- 
sa a proletariátus számára legfeljebb elérendő ese- 
mény lehet. Mai hivatalos álláspont szerint a szov- 
jetmüvészet és elsősorban természetesen a film, nem 
kifejezője a proletariátusnak, hanem müvészi és 
világnézeti nevelője. 

A filmek főleg a forradalom történeti esemé- 
nyeivel és azzal az óriási munkával foglalkoznak, 
amit a szovjet gazdasági életének megszervezése 
jelentett és még most is jelent. A néző a polgári 
Európában érteétlenül mered e filmek problémáira. 
A szovjetfilmben a kollektiv szellem, a mindennapi 
élet bemutatásával állandóan előtérbe nyomul, Va- 
lóságos közösségi miszticizmusról lehet beszélni, a 
melyben a közösség öncéllá vált. Van olyan szov- 
jetfilm, ahol izgalmas verseny folyik két gyár mun- 
kásai között, hogy melyik gyár termel többet. Min- 
den egyes munkás beleadja minden tehetségét és 
erejét a munkába, amelynek eredménye pedig szá- 
mára semmiféle előnyt nem jelent. Valamilyen, 

a sportszellemhez hasonló, szocialista versen- 
gésnek nevezett kollekiv ambició füti a két 

gyár munkásait rekordra, 

mint két egymással szembenálló futballcsapatot. 
Ami a szovjetfilm technikáját illeti, az Izvesz- 

tija szerint még messze vannak a tökéletestől. A 
lap különben arról panaszkodik, hogy a szines fil- 
mek gyártása szégyenletes módon megállt. Külön- 
ben a film technikai fejlődésének lehetőségeiről Gri- 
gori Alexandrof, a kitüntetett rendező, hosszu cik- 
ket irt az Izvesztijában. 

Az uj filmnél nincs celloluid filmszalag, hanem 
elektromos uton acéldrótra van rögzitve a kép, 

a szin, a hang és az illat. 

Mert az uj filmen mindennek a szagát is érzi a néző. 
A hang nem egy helyről hallatszik, mint jelenleg, 
hanem a terem különböző pontjairól, a valóságnak 
megfeleően. Az uj film nem egysiku, hanem a néző 
ugy érzi magát, 

miniha maga is ott benne lenne a cselekmeny 

halyén 

és az eseményt onnan nézi. Mindezt a laboratóriu- 
mokban már kidolgozták és csak gyakorlati meg- 
valósítása van hátra. Alexandrof bizik benne, hogy 
a szovjetfilmgyártás a maga lelkesedésével rövi- 
desen megtalálja a megvalósitás módját. 

A SZOVJETMEZŐGAZDASAÁG PROBLEMAÁI. 

A kollektiv mezőgazdálkodásnak Oroszország- 
ban multja van. Egy ősi orosz intézmény, a mir, 
hajlamosabbá tette az orosz parasztot más ország 
parasztjainál a szociálista eszme elfogadására. A 
mir faluközösség volt. Egy-egy falu lakói közösen 
birtokolták a falu környékén levő földeket. Szabá- 
lyos időközökben (hat-tizenkét évenkint) a földet 
mindig ujra osztották a parasztok között. Egy-egy 
család földjének nagysága a családtagok száma 

szerint változott. A mir köteles volt a földesurnak 
adót fizetni s ha egyik paraszt a köteles részt nem 
tudta megfizetni, az egész falu egyetemlegesen volt 
érte felelős. 

Értesitem a n. é. hölgyközönséget, hogy 
divatszalonomat 

Eugen de Savoya-ucca 11. szám, Vasile Ale- 
xandru-ucca sarok alá helyeztem át 

Szalónomban készítem a legszebb és legdiva- 
tosabb kosztümöket, kabátokat, női. és gyer- 
mekruhákat a legkényesebb igényeknek és 
ízlésnek megfelelően. 
A nagyérdemű hölgyközönség további támo- 
ratását kéri KRACHTUSZ női szabó, Eugen 

de Savoya-ucca 11. szám, UI. emelet. 

A földbirtokos mellett a falu másik gyülölt 

alakja a kulák. (Kulák: magyarul ököl, a „zsiros 

paraszt" gunyneve volt.) A falu parasztjai 

a kulákoktól kölcsönözték a primitiv gazdasági 
gépeket és igavonó állatokat részletfizetés el- 

lenében. 

A parasztok nagy tömegei kerültek igy adós-hitele- 

ző viszonyba a kulákokkal szemben, akik az adóssá- 

got mindenkor irgalom nélkül behajtották. S mig 

a földbirtokosban polgári szelemü nevelése mégis 

elültetett néhány humanitárius elvet, a kulákot ma- 

gatartásában szegényebb földijei iránt ilyesmi nem 

irányitotta, érthető tehát az általános népszerüt- 
lenség, amely a kulákot faluszerte körülvette. 

Orosz birálat a bürokrácia tultengéséről 
A kolhozok termésének huszonöt százalékát az 

állam veszi át, általa megszabott áron, a többit a 
parasztok felosztják egymás közt, vagy eladják. A 
nyereség felosztásának aránya a kollektiv gazda- 
ságba hozott föld nagyságától, az állatoktól, a ko- 
csiktól, stb függ, ezenkivül pedig a teljestett mun- 
kaóráktól. 

A szovhoz is, a kolhoz is rengeteg szakembert 
kiván: mérnököt, technikust, mezőgazdát, stb., akik 
az egész gépezetet irányitják. A kolhoz is attól 
szenved legjobban, amitől különben az egész szov- 
jetgazdaság : a szakemberek hiányától. Mint az Iz- 
vesztija irja: „Ki a földekre szakértő elvtársak!" 
cimü cikkében, ezrével érkeznek a kérvények a kol- 
hozokból a felső mezőgazdasági hivatalokba, föld- 
müvelési, állatenyésztési, kertészeti és konyhanö- 
vény szakértőkért. Ukrajnában sok kolhozban a 
felső mezőgazdasági iskolák hallgatói dolgoznak 
szakértőkként. A kérdést a felső hivatalokban ugy 
óhajtották elintézni, hogy az összes országos hiva- 
talokban dolgozó szakértők felét kiküldik vidékre. 
- A dolog azonban - irja az Izvesztija - na- 

gyon nehezen akar megvalósulni. Az utiköltségeket 
a vidékre küldendőknek még alig negyedrésze kap- 
ta meg, de ezek közül is sok nem akar elmenni, mert 

- mondja szemrehányóan az Izvesztija: 
- nem akarják az iróasztalt felcserélni a falu- 

si élet kényelmetlenségével. 
Előfordul az is, hogy a hivatalokból a vezetők nem 
akarják elengedni a szakértőket, mondván, hogy 
„pótolhatatlanok". Miért nem tesznek ez ellen sem- 
mit? - kérdi az Izvesztija a bürokrácia ellen for- 
dulva. - Nemrégiben az egyik gazdasági intéz- 
mény egy sereg közgazdásat vett fel olyan munka- 
helyekre, ahol nincs is szükség ilyenfajta szak- 
képzettségre. Mint mezőgazdasági szakértőket vet- 
ték őket fel, viszont, mikor arról volt szó, hogy 
falura menjenek, kijelentették, hogy ők nem spe- 
ciálisták. 

Az Izvesztija szerint nagy munkaidő pocséko- 
lás is folyik ezekben a hivatalokban. 
Acsorognak ujságért, várakoznak ebédre, a fo- 

lyosókon cigarettáznak és beszélgetnek. 
Nyilvánvaló tehát, hogy munkájukat sokkal keve- 
sebb ember is elvégezné és akkor jutna elegendő 

speciálista a kolhozokba is. 
- Van viszont olyan kolhoz is, - folytatja az 

Izvesztija a megrovást most már a falusiakon -, 
ahol nem fogadják szivesen a szakértőket. Azt 
mondják, nincs pénzük fizetni őket. Ilyenkor csak 
a központ erélyes felszólitása használ. 

Érthető különben, hogy a kolhozok nem min- 
dig örülnek a kiküldött szakembernek. A szovjet- 
uniónak ugyanis a gazdasági speciálisták a legjob- 
ban fizetett polgárai s igy ezek fizetése eléggé je- 
lentős terhet jelent. Az viszont, hogy maguk a 
szakemberek nem szivesen mennek ki falura, mu- 

tatja, hogy í 
az íróasztal imádata a Szovjetben sem ismeret- 

len fogalom. 
A csinovnik-szellem nem halt ki. 

A MEGNEHEZITETT VALAS és AzZ ANYAÁK 
HELYZETE. 

A Szovietunió a világ egyetlen állama, ahol a 

nő egyenjogú a férfivel. Vonatkozik ez mind a ma- 

gánjogi, mind a közjogi viszonyokra. Ennek a tény- 

nek a Szovjetben kellő alapja van: elvi és gyakor- 

lati. A szociálizmus ugyanis egyrészt megtagadja 

a nő és férfi viszonyának olyan felfogását, amely ! 

szerint a világ természetes rendje, hogy a nő füg- 
gő és alárendelt viszonyban legyen a férfitől, a 
házastárs keretei közé szoritva. Másrészt 
a fejlődő technika mind kisebb területre szo- 

ritja a házimunkát, 
a háztartások racionalizálásával mind több munka- 
erő szabadul fel, szükséges tehát, hogy a nők mind- 
inkább belekapcsolódjanak a termelő munkába. 

Igaz, hogy a nő a Szovjetben egyenrangú, de 
a nő gazdasági függetlensége még meg sem közeliti 
a jogban elért eredményeket. Ez ugyanis csak 
lassu fejlődés eredménye s ez a folyamat a polgári 
Európában sok helyütt már előbre is haladt, 
mint náluk. Pedig a valódi egyenjoguság csak gaz- 
dasági függetlenséggel képzelhető el, máskülönben 
papirosjog marad. 

Az egyenjoguság valódi problémája a férfi és 
nő viszonyában (szerelemben, házasságban) dől el. 
Hosszu cikk foglalkozik az Izvesztija egyik legutób- 
bi számában „Bálványrombolás" cimen ezzel a kér- 
déssel. Büszkén mutat rá, hogy amig a multban 
a Wwálás lehetetlen, vagy legfeljebb szennyes és bot- 
rányos tárgyalások és kihallgatások után volt le- 
hetséges ma az össze nem illő házaspár, minden 
tragédia nélkül, közös megegyezéssel elválhat. (Itt 
megjegyezzük, hogy eleinte a Szovjetben a válás- 
hoz elegendő volt az egyik fél egyszerü bejelentése, 
ez azonban olyan állapotokhoz vezetett, hogy jó- 

nak látták a válást megszigoritani. A törvény 
ugyan még igy is nagyon enyhe, mert például se 
Franciaországban, se Angliában és még egy sereg 
más államban közös megegyezéssel ma sem lehet 
elválni! Mindez a cikkiró szerint nagyon helyes, de 

tökéletes csak akkor lenne, ha elvennék az 
anyától a gyermek gondját. 

Mert bár a szovjetférj hüségesen fizeti a tartásdi- 
jat, az anyának mégis csak többet kell dolgoznia 

a gyermek miatt, mintha gyermeke nem volna. 

Sokszor a gyermek - folytatja a cikkiró - na- 

gyon utjában van az anya személyes életének, 
ugyanis megneheziti azt, hogy ujból férjhez men- 
jen, mert a gyermek - az előző férj tartásdija mel- 

lett is - anyagi megterhelést jelent az uj férjnek. 

Hol van ebből kiut? - kérdezi az Izvesztija. 
A cikkíró szerint a Szovjetben már útban van a ki- 
bontakozás. 

Megindult egy fejlődési folyamat, amely a 
gyermek gondját mindjobban leveszi az anya 

válláról. 
Leírja, hogy Moszkva diákvárosában - és kü- 
lönben másutt is - hogyan segitenek a kérdésen. 

A diákvárosban néhány ezer diák és diáklány 
lakik. Könyvtár, olvasószobák, büffék és egyéb mel- 
lett ezekben a diákotthonokban szülési osztály, cse- 
csemőgondozó és óvoda is van. A diáknő tehát 

szakszerü - orvosi és ápolói - gondozásban ré- 
szesül. 
A megszületett gyermeket a csecsemőgondozó- 
ban ápolják, mig az anya visszamegy tanulni. 

A gyermek dadák és orvosok felügyelete alatt fej- 

lődik. Az anya akkor viszi el a gyermeket sétálni, 

vagy játszani, amikor akarja. A vakációra - irja 

az izvesztija - magával viheti a gyermeket, de ha 

munkája van vagy egyszerüen pihenni akar, ott- 

hagyhatja az otthonban. Egy orvos nevetve mondta 

az Izvesztija cikkirójának: 

- Nemsokára a gyerekeket bajuszosan 

szakállasan adjuk vissza a szülőknek. 
Bártfai Erzsébet. 

é: 



sa
g 

e
n
e
 

.. 

1940. május 6. 

Versenvfutás a Szovjet kegyvelért 
az utolsó husz év alatt 

Az egyre szélesülő fronton folyó északi s 
nyusgati háború egyik legérdekesebb részletjelen- 
sége kétségen kívül a versenyfutás a Szovjet ke- 
gyeiért. Úgy látszik, a vezető nagyhatalmak csak 
addig engesztelhetetlenek a kommunista állam- 
szövetséggel szemben, míg érdekeik szava tűl 
nem harsogja meggyőződésüket. Másszóval míg 
be nem hódol a politikának az etika. 
Egy rövidke visszapillantás a Szovjet-Unió 

elmúlt két évtizedére megmagyarázza azonban 
ezt a folyamatot, sőt indokolja azt a figyelmet 
is, mellyel közelebbi terveit kísérik. 

Nem is olyan sok idő telt el még azóta - 
alig húsz esztendő -, hogy a bolsevizmus ura- 
lomrajutása után az európai nagyhatalmak örö- 
kös vesztegzár megalkotásáról tárgyaltak Szov- 
jet-Oroszországgal szemben. A bolseviki vezető- 
et népnyomorítóknak titulálták, az ellenforra- 

dalmi seregeket tőlük telhetően támogatták. A 
kapcsolatot Szovjet-Oroszországgal csupán a 
karitatív munka jelentette. Az éhező orosz 
nép felsegítésére modern kereszteshadjárat 

dult, melyben oroszlánrészt vállalt a ró- 
mai szentszék is. Az egyetemes emberi szolida- 
ritás örökértékű példája ez, egyike azon kevés 
nemzetközi megmozdulásnak, mely miatt Európa 
nem fog szégyenkezni a történelem ítélőszéke 
előtt. Ezt a karitatív korszakot, - hogy egy ne- 
ves magyar politikus szavaihoz ragaszkodjunk, 
- az űgynevezett lukratív kezelés korszaka kö- 
vette. A kontinens nagyhatalmai, de az Észak- 
amerikai Egyesült Allamok is jó piacnak nézik 
Szovjet-Oroszországot, ahol kiadós üzletek köt- 
hetők. Az elzárkózás és merev szembenállás kí- 
nai falai az orosz gabona és kőolaj illatára s az 
aranyrubel csengésére leomlottak. A gazdaság- 
politikai megfontolás (köznyelven: üzleti érdek) nyomósabb volt minden világnézeti állásfogla- 
lásnál. A Szovjet-Unió a világtörténet legnagyobb 
szabású, leggyorsabb társadalmi és gazdasági kísérletéhez - a nyugati nagytőkétői kapta a legtöbb hozzávalót. Az óriási új gyárak, vas- 
utak, mammutüzemek építése, űj nyersanyag- 
lelőhelyek feltárása, energiaforrások megnyitá- 
sa céljából, stb. stb. rengeteg gépre és mérnökre 
volt szüksége. A nagy nemzetek pedig - meg- 
feledkezve a vesztegzárról - versenyeztek egy- mással. Ki tud szállítani minél többet a Szovjet- nek? Minél több gépet, pénzt, tervezőket, szel- lemi szakerőket... 

A nyugati nagykapitalizmus profitéhsége a fát tulajdonképpen maga alatt fűrészelte. Ezt azonban nem vette észre. A lukrativ kezelési vi- 
szonyt egyre jobban egyengetett politikai barát- 
kozás korszaka követte. A barátkozás előbb csak kacérkodás volt, de csakhamar egész komoly for- mában latolgatták a Szovjet katonai szövetségé- 
nek lehetőségét, értékét és esélyeit. Európa or- 
szágai egymás után ismerik el a Szovjetet. A Szovjet kiküldöttei már ott láthatók az 1927. évi leszerelési konferencián s ugyanez évi gaz- 
dasági világértekezleten. Az 1983. évi londoni azdasági világkonferenciából a Szovjet-Unió űz egyedül hasznot. Litvinov diplomáciai ügyes- 
kedései révén megnemtámadási szerződést köt a balti köztársaságokkal, Lengyelországgal, Romá- niával, Csehországgal. Törökországban Kemál pasa halálbüntetés terhe alatt üldözi a kommu- 
rista agitátorokat. Ez azonban nem zárta ki, hogy Törökország ne kössön barátságot a Szov- jettel. A fasiszta Olaszország az elsők közé tar- 
tozott, mely diplomáciai kapcsolatot keresett a nemzetközi kommunizmus országával. A Szov. tet meghívták a Nemzetek Szövetségébe, foszkva sietett a boldogító igennel. Azután erő- södik a nyugati hatalmak szovfetbarát diplomá- ciai tevékenysége. A német diplomácia zajtala- nabbul dolgozik, de biztosan. Kirobban a múlt évi szenzáció: a Reich és az Unió megbékélése és szorosabb együttműködése... 

Nem Jar messze a valóságtól, aki a Szovjet nemzetközi helyzetének megszilárdulását első- 
sorban az uj orosz gazdaságpolitikának tulajdo- nítja. A szovjetorosz gazdasági élet gyökeres át- változása, illetve újjászervezése nagyon siettette azokat a politikai eseményeket is, melyek az 
utóbbi időkben bekövetkeztek. A Nemzetközi Mezőgazdasági Intézet nagyon érdekes cikksoro- zatot közölt nemrég a Nemzetközi Mezőgazda- sági Szemlében. „A Szovjet gazdasági kapcsola- 
tai a világpiaccal." A Szovjet agrárkapcsolatai- ról szól, a világpigccal szemben, de az adatok 7 elindulási pontot, sőt részben döntő bizonyítéko- ! 

Minénáaénaa 

kat szolgáltatnak az új szovjetgazdaság elbírálá- 
sához, illetve megítéléséhez. 

1918. április 22 óta a Szovjet.Unió külkeres. 
kedelme állami monopóliammá vált. A cári 
Oroszországgal kötött nemzetközi szerződések 
érvényüket vesztették s a tárgyalásokat az ér- 
dekelt államok, ha akarták, kezdhették előlről. 

Lenin azonban már 1922-ben kijelentette, 
hogy a tiszta kommunizmus gondolatát fel kell 
adni, ha meg akarják menteni a Szovjetet. 

Ez kompromisszumokra vezetett, gazdasági 
vonatkozásokban is. Nagyarányú engedményeket 
léptettek életbe az idegen tőke becsábítására, 
bérbe adták a nagyüzemeket s a külföldi vállal- 
kozások útját egyengették a szovjetbelgazdaság- 
ban. Az első valódi gazdasági szerződést 1924-ben 
Olaszországgal kötötték, a legtöbb kedvezmény 
alapján. Itáliába gabonaneműeket, fát, szenet, 
kőolajat, vasércet, dohányneműt szállított a 
Szovjet, ipari termékek (gépkocsik, vegyi cik- 
kek) ellenében. Németország 1925-ben köt ke- 
reskedelmi szerződést az Unióval, ugyancsak a 
legtöbb kedvezmény alapján. A kölcsönös kap- 
csolatok fejlődnek s 1937-ben a legerősebbek, a 
mikor Németország a Szovjet-Unió szállítói kö- 
zött az első helyen áll. A következő évben a ha- 
todik helyre esett vissza, de a tavalyi újabb meg- 
egyezés lényegesen megerősítette a német-orosz 
gazdasági kapcsolatokat. Nagy-Britannia csak 
1934-ben szánja rá magát kereskedelmi szerző- 
désre, mely a dominiumokra és gyarmatokra is 
kiterjed. Az Angliába irányított orosz kivitel 
(gabona, fa, kender, dohány,) 1937-ben az orosz 
összkivitel 37.7 százalékának felelt meg. 

A szovjet-külkereskedelem alakulására jel- 
lemző a három fő gazdasági periódus mérlege: 

1. A háborús kommunizmus és a NEP (No- 
vaja Ekonomicseszkaja Politika) A1918-1928-ig 
terjedő időszakában a kivitel 12 milliárd, behoza. 
tal 14 milliárd, tehát az összforgalom 36 milliárd 
aranyrubel. . 

2. Az első pjetiletka (ötéves terv) kivitele 
18 milliárd, behozatala 20 milliárd, összforgal- 
ma 38 milliárd aranyrubel. : 

3. A második pietiletka kivitele csak 8, 
behozatala pedig 6 milliárd; 14 milliárd összfor- 
galom. Az Unió gyors és széleskörű iparosítása, 
a mezőgazdaság nagyarányú mechanizálása, az 
önellátásra való berendezkedés máris érezteti ha- 

TI 
BUCURESTIBEN 

; a következő kioszkokban kapható: 
Calea Victoriei és Bdul Elisabeta sarok 
Calea Victoriei és Bdul Academiei sarok 
Str. Lipscani, az Eléte kávéházzal szemBben 
Str. Academiei, Union és Stanescu szállodák- 

kal szemben 
Carpati", Esplanade szállodával szemben 

„Literatura", Calea Victoriein 
-............... 

g 

tásait. A gépek és különböző ipari felszerelési, 
berendezési tárgyak külföldről való behozatala 
mind ezt célozta. A kivitel csupán eszköz volt 
ennek a célnak az érdekében s ezért voltak a 
kiviteli árak európai viszonylatban nem egyszer 
csalogatóan olcsóak. Ez volt az első pjetiletka 
gazdasági logikája. Nem az előnyös kereskedel- 
mi mérlegre, hanem ha a gyors gépesítésre úgy 
kívánta, akkor behozatalra törekedtek. 1931-ben 
például a Szovjet-Unió a világ gépkivitelének 
egyharmadát, 1932-ben pedig majdnem a felét 
vásárolta meg, 1929-ben 500 traktor volt az 
Unióban, 1938-ban már 454.000. 
A második pjetiletka kimutatását vizsgálva, 

azonnal szembetűnik az agzárkivitel csökkené- 
se. Átkapcsolnak nem agrártermények exportjá. 
ra. 1937-ben már 68.3 százalék a nem agrárter- 
mékek kivitele és csak 31.7 a másik. A fejlődő 
szovjet-ipar óriáscsizmákkal halad előre s az át- 
menet az agrárjellegű országról agrár-ipari or- 
szágra most már nyilvánvaló. Ez azt jelenti, 
hogy a Szovjet-Unió egyike azon kevés oszágok- 
nak, melyek saját erejükből is meg tudnak élni. 
Ezt bizonyítja egy másik érdekes adat is. Az 
USSR külföldi eladósodása még 1931-ben 1.400 
millió rubel volt. Ez az összeg hat év múlva már 
csak 375 millió, s utána ismét csökkent úgy,. hogy 
a külföldi adósság mai összértéke a cári Orosz- 
ország 1913. évi külföldi adósságainak kamatait 
alig mulja felül. 

Néhány szemléltető számadat a szomszédos 
nagvhatalom gazdasági életéből. A Szovjet-Unió 
gazdasági ereje nem papíroson és programbeszé- 
dekben nyilatkozik meg. hanem az államélet leg- 
nehezebb pontján: az államháztartásban... 

Kulcsár Kálmán 

Részletes felvilágosítások és vásárigazol- 
vány kapható a Romania Utazási Iroda és 
a Wagons-Lits.Cook íroda összes fiókjai- 
nál és kirendeltségeinél, a magyar külkép- 
viseleti hatóságoknál és a vásár tb. kép. 
viseleteinél. A vásárigazolvány ára 120 lei. 

1500 kiállító - 7 külföldi állara résztvételé. 
vel. - Nagyszabású vasipari, textilipari és 
épíiőanyasibari külön csoportok. - Divat- 
revü. - Építőanyag-tőzsde. 

Érvényes: a MAV vonalain: odautazásra 
V. 6.ig, visszautazásra V. 16-ig. 
MAGYAR VIZUM érvényes román egyéni 
útlevél és vásárigazolvány alapján a m. kir. 
követség és a m. kir. konzulátusok útján, 
személyenként 2.50 P-ért beszerezhető 

... .. 
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Csajkovszkij Péter Iljics születésének 
századik évfordulója 

Május hetedikén van Csajkovszkij Péter II- 
jics, a nagy orosz zeneköltő születésének száza- 
dik évfordulója és az egész művelt zenevilág 
méltó kenetek között emlékezik meg erről a dá- 
tumról. Az oroszok zenei atyamestere, Csaj- 
kovszkij, egyike volt a legromantikusabb életű 
embereknek. Iskoláinak elvégzése után rövid 
ideig állami hivatalt vállalt, majd teljesen a ze- 
nei tanulmányoknak szentelte magát. Idővel dí- 
sze lett a pétervári konzervatórium tanári kará- 
nak, lelkes úttörője az orosz nemzeti zenének 
és egyik megalapítója a modern programzenének. 

Rendkívül érzékeny lélek lakozott benne és 
szentimentalitásában hasonlított Chopinre és 
és Massenetre. Ő maga valósággal gyűlölte a sa- 
ját érzelgős, lirai romantikus zenei irályát és 
minden áron mentesíteni szerette volna magát 
attól. Lényegében pesszimista, aki mitsem vár az 
élettől. Lelkének sokrétűsége csodálatot érdem- 
lő. Lelke bensejéből szinte földöntúli fínomság- 
ból szőtt hangulatok áradnak, ilyenek a „Fran- 
cesca da Rimini", a „Manfréd" szimfonikus köl- 
temények és a „Romeo és Júlia" nyitány szenve- 

délytől áthatott témái. Máskor viszont, mint he- 
gedűversenyének fináléjában, vagy „Mazeppa" 
cimű dalművének némely helyén vad érzékiségé- 
ben féktelen brutalitásra is képes, Muzsikájában 
meg tudja a hallgatóval érzékeltetni a könnyed 
gesztusú francia gavallért, de a csapszékben 
táncoló részeg orosz matrózt is. Istenáldotta ze- 
nepoéta, akinek vannak ihletteljes pillanatai, 
amikor vetekszik Schumann géniuszával. Zene- 
kari alkotásainak koronája a Pathetidue-szim- 
fónia, amelynek utolsó tétele vérbeli forradalmi 
muzsika. 

Csajkovszijból gyakran jelentéktelen ese- 
mények is hatalmas lelki megrázkódtatást vál- 
tottak ki. Nagyatyja epileptikus volt, ő maga 

pedig már ifjú korában heves idegrohamokban 
szenvedett. Idősebb korában állandó lehangolt- 

ság vett rajta erőt és ez a búskomorság az idők 
során a halál utáni vágyakozásban csúcsosodott 

ki. Csajkovszkij eljegyezte magát egy híres fran- 
cia operaénekesnővel, Artot Desirée-vel, néhány 
hónap eltelte után azonban az eljegyzést felbon- 
totta, majd később egy kétes hírű nőt tett hit- 
vesévé, akitől üvője után nyomban el is vált. 
Ezzel végleg a nögyülölők táborába lépett. Te- 
hetetlen bábja volt saját kedélye hullámzásának. 
Néha olyan féktelen vidámság szállta meg, hogy 
átugrált szobája kerevetén, máskor pedig nap- 
hosszat ki nem mozdult a szobájából és senki 
emberfiának nem nyitott ajtót. Valóságos rej- 

tély a mesternek egy dúsgazdag vállalkozó öz- 
ve , Meck asszonyhoz való relációja. Meck- 
né nagy zenebarát, a mester zenei muzsájának 
rajongója volt. Személyesen nem ismerték egy- 
mást, csak közös barát útján küldözgették 
egymásnak üzeneteiket, Csajkovszkij mégis 
Mecknétől havi ötezer rubel, rendszeres segélyt 
kapott és fogadott el, amely támogatást élete vé. 
géig élvezte. Negyedik szimfóniáját Mecknének 
ajánlotta és éveken át sűrűn leveleztek anélkül, 
hogy valaha is egyetlen szót váltottak volna egy- 
mással. 

Csajkovszkijnak sok sikerben, de keserű 
csalódásokban is volt része. Ezek a megbántások 
mindvégig fájó nyomokat hagytak vissza bete- 
gesen érzékeny lelkületén. III. Sándor cár meg- 
bízásából komponálta a „Csipkeróőzsika" című 
táncjátékát, amely művén két évig dolgozott. A 
bemutató előadáson, az egyik szünetben, a cár 
páholyába kérette a komponistát és felséges tet- 
szésének röviden csak ezen szavakkal adott ki- 
fejezést: „Balettjét elég csinosnak találom"" - 
és ezzel a kihallgatás már véget is ért. Hegedű- 
koncertjét a bécsi bemutató előadáson a Neue 
Freie Presse zenekritikusa, Hanslick Ede dr. le- 
rántotta. Amikor Csajkovszkij erről értesült, 
megküldötte magának a kritikát tartalmazó lap- 
példányt és bár nem tudott németül, szószerint 
bemagolta Hanslick lesújtó kritikáját és nagy- 
búsan idézte annak mondatait pétervári barátai 
előtt. Csajkovszkijt a chambridgei egyetem ze- 
nei díszdoktorává avatta. A mester kedvelt kom- 
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TENGEREK 
RABJA Hta: RÉVAY GÉZA 

A Dfi Hirlap eredeti regenye. Utánnyomás tilos. 

Szegény pilót aztán nem is igen jutott már szó- 
hoz. Mert Capitano Grossoból ömlöttek a vadabbnál- 
vadabb históriák, az a nagydarab hájas ember való- 
sággal fiók-Münchhausen, vagy éppenséggel Háry 
János lett volna... ha történetesen valamivel előbb 
látja meg a napvilágot. 

Igy csak hájból, szőrből, csontból, nagyképűség- 
ből és rosszindulatból összetákolt alaktalan csúnya 
valami volt... Biz azt csak nagy adag elnézéssel 
lehetett embernek nevezni. 

Capitano Grossonak minden meséjében rengeteg 
volt a pénze, a nők valósággal körülrajongták... 
emberek, állatok meghunyászkodtak előtte, hullá- 
mok elsímultak, viharok elcsendesedtek... a nap 
csak őrá sütött, a hold és a csillagok csak neki vilá- 
gítottak, a fáknak csak azért volt zöldje, hogy őneki 
oxigéndúsabb levegőt termeljenek... és a szearen- 
csétlen repülőhalak, amelyek az egyenlítő táján kó- 
tyagos fejjel röppentek neki a csaléteknek kitett pet- 
róleum-lámpának - csak azért jöttek, hogy más- 
nap az ő tányérján elmélkedjenek pirosra sült bőr- 
rel és dülledt szemekkel a tengerek mostohaságáról. 
- Az se volt utolsó eset - fujta fel képét nagy- 

ra a hájas kapitány, - mikor Hamburgban kiha- 
józtam egyszer. A vámőrök úgy elözönlötték a ha- 
jót, hogy minden talpaltnyi helyre kettő jutott be- 
lőlük, keresztül-kasul pecsételték az ajtókat, a bő- 
röndjeimet... Na és mit gondoinak? 
- Lenn, a motorcsónakom mellett két kis hor- 

dó ringott vagy tiz centimérerrel a víz színe alatt... 
az aztán színültig volt töltve cigarettával, na meg 
egy-két apróság is akadt még bennük. Azt tudják, 
ugye - folytatta - hogy mielőtt kiköt a motoros 
a Landungsbrücke-nél, odakanyarodik a vám-szi- 
getfe, ott aztán szabályszerűen átnézik a csónakot, 
nincs-e benne vámárú. Hát volt - röhögött döcö- 
gősen a kapitány - de mennyire volt, vagy kétezer 
leretta volt nálam... azokban a pici hordókban.. 

Gloupachek éppen akkor ért fel a hdra, Köszön- 1 

tötte a pilótot, László erősen kacsintgatott rá, az- 
után meg a kapitányra, mintha csak azt mondaná: 
- már megint nagyon elemében van. Hogy aztán 
abból értett-e Gloupachek, vagy meghallotta a kér- 
kedő mese utolsó mondatát, bíz arra már nem emlé- 
kezett senki, de egyszer csak lecsapott a sistergő 
istennyila: 
- Ja... - nevette el magát kedélyesen Glou- 

pachek - arról a kétezer darab cigarettáról mesél 
Capitano, amit azok az átkozottul ügyes hamburgi 
fináncok megtaláltak? Hát az drága cigaretta volt, 
azt biszem, egy márkát fizetett darabjáért... 

Olyan gyönyörü kék volt az ég, olyan forró nap- 
sugarak nyaldosták a hajóbidat és olyan szelíden 
békés volt a kép körülöttük ... mégis... mégis mint- 
ha beborult volna fenn a hídon, azt várták, hogy 
elkezd mennydörögni, villámlani, hogy kettéhasad az 
árbóc, hogy a hullámok elborítják a hajót és aztán 
valami feneketlen örvénybe zuhannak majd le... 

Capitano Grossot szíven találta Gloupachak meg 
jegyzése. Azért, mert igaz volt és azért, mert az 
igazságot kevesen szeretik hallani... talán senki 
sem... hát még ilyen közelről, ilyen rosszkor, igy 
- tanuk előtt. ! 

Gloupachek aztán olyan alaposan kiesett Ca- 
pitano Grosso kegyeiből, hogy addig, amíg Lászlóval 
együtt csavarogták végig a világot az Angelicán - 
nem is sikerült visszajutnia többé. 

Igaz, hogy nem is nagyon erőltette meg magát. 
- Maga meg ne vigyorogjon itt, ha szolgálat- 

ban van, mert kirugom... kirugom... érti? Micso- 
da tiszteletlenség cz, a följebbvalóját kinevetni? 

Bánta is nagyon László a kirugást, szeretett vol- 
na még sokkal tiszteletlenebb lenni... sokkal, de 
sokkal tiszteletlenebb, olyan komisz és olyan gorom- 

ba... és tudott volna most olyan határtalanul szem- 
telen lenni - de aztán nyelt egyet, jó nagyot, (mert 
ilyenkor nyelni kell) - a nagyobb biztonság ked- 
véért balkezével befogta a száját, nehogy kiszalad- 
jon rajta valami. 

A pulykavörös Capitanonak, a pilótnak, László- 
nak és Gloupacheknek egyformán megváltás volt, 
mikor odaálltak végre-valahára a moló melle és a 
zsivaigó taliánok elárasztották az Angelicát. 

A tunyaságból ébredt új Itália felébredt polgá- 
ral . enaaosata. . . , 

- Tvű, de, virgoncak Jettek ezek az emberek 

ponistái voltak: Mozart, Grieg és Bizet. Brahms 
művei iránt nem volt képes felmelegedni, Wag- 
ner muzsikáját szintén nem szívlelte. 

A nagy orosz zeneköltő elmúlása fölé a 
misztikum sötét szárnyai borulnak. A zene- 
lexikonban és a róla szóló életrajzokban ugyan 
azt olvassuk, hogy a mester kolerajárvány áldo- 
zata lett, de egvik neves orosz biográfusa tudni 
véli, hogy Csajkovszkij öngyilkos lett. A péter- 
vári krónika azt rebesgette, hogy Csajkovszkijt 

Konstantin Konstantinovics nagyherceghez ter- 
mészetellenes szálak fűzték. A botrány már nem 
lett volna elkerülhető, mire Csajkovszkij a ha- 
lálba menekült és sztrichninnel megmérgezte ma- 
gát. Mostoha zenész-sors! 

Guttmann Miklós. 

Német katonák Dániában barátkcznak a bennszülött 
lakossággal. Felvételünk az egyik nagy iparcsar- 
nokban készült, ahol a dánok a németekkel együtt 

ballgatják a rádiós gépkocsi közvetitését. 

itt! - álmélkodott el rajtuk László, aki utoljára ak- 
kor járt itt, amikor még bűn volt fekete-ingesnek 
lenni, amikor még gőgicsélő rossz gyerek volt a 
fasizmus... amikor lépten-nyomon koldusok állták 
el az ember útját, vagy heverésző, nyujtózó naplo- 
póba botlott... borravaló csurrant, borravaló csöp- 
pent és a „Dolce far niente" legősibb fészkében száj- 
tátva lesték a fáradtan lehulló fecskéket, hogy az- 
tán megsüssék őket. De voltak olyanok is, akik - 
hacsak rajtuk mulik - amellett szavaztak volna, 
hogy a madarak megkopasztva és sülve csöppenje- 
nek le az égről. 

Mekkorát nyujtózkodott ez a csizma-ország! Ho- 
gyan recseghettek-ropoghattak a csontjai. . hogy 
megfényesedett, megélénkült, megszínesedett, mióta 
a vesszőnyalábba tűzött bárd fényesedett felette: - 
vagy dolgoztok, vagy pedig jövök! 

És dolgoztak, lélekszakadva, eszük nélkül, hogy 
azi imik szakadt, hogy a veriték csakugy csurgott 
róluk. 

Percek alatt úgy szétszedték az Angelicát, hogy 
járni nem lehetett a fedelzetén. Az össze-vissza lógó 
kötelek minduntalan élet-veszéllyel fenyegették az 
arrajárókat. Elkezdődött a kirakodás. 

A nápolyiakon megesett Camalich szíve és ha. 
zaengedte őket. Eltünt Giorgio, Dominico, el a fűtők 
javarésze, akik mind itt voltak otthon a Nápoly-köc- 
nyéki falvakban. Volt olyan is köztük, akire nem 

várt pattogó tűzhely, vetett ágy és barátságos szó... 
azok valami itthagyott és elfelejtett szerelmüket me- 
legítik majd fel - ki tudja hányadszor?! 

Dominico meg sem állt Torre del Greco-ig. 
Paulo Pozuoliba rohant, Lászlónak valami kedves jó 
barátja volt Torre Annunziataban.., tengerészke- 
désének első hónapjaiból való jóembere -. de aztán 
inkább írt neki a megérkezéskor, - itt Nápolyban 
majd csak jobban töltik el az időt. 

Fínoman ellógták a napokat, holmi kis feste- 
getéssel és rozsda-kaparással telt az idő. Nem na- 
gyon erőltették meg magukat, László meg egyálta- 
lában nem, mert a palermoi eset óta borzalmasan ha- 
ragudott Cecchinin keresztül a Társaságra és ta- 
lán még jobban Capitano Grossora, aki az érkezés 
csúfos kudarcba fulladt rém-históriáját nem fogja 

egyhamar megbocsátani nekik. 

(Folytatiu) . 
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= KÖZGAZDASÁG 
Időszerü mezőgazdasági 

munkálatok 
, Csapadékban gazdag időjárás a gyomok fej- 
lődését nagyon elősegíti, ami a gazdaság szempont- 
jából egy cseppet sem kívánatos, ezért minden alka- 
lommal, amikor azt az időjárás megengedi, kapával 
irtsuk azokat és egyben lazítsuk az esővel tömörített 
talajunkat. Az üresen maradt földet vessük be csa- 
lamádéval és pedig használjunk cinduantint, mely 
csalamádénak éppen olyan jó, mint puliszkának vagy 
pattogatott kukoricának, ugyanígy használhatjuk a 
florentimi fehér apró kukoricát, nagyon előnyös a 
puttyi, bánkuti aranylófogú és más korai faju kuko- 
rica. Ha csalamádét akarunk termelni, akkor a ve- 
tés sűrű sorokban történik és mielőtt a zászlaját 
fejleszti, kell levágni és silóban vagy zsombolyázva 
elvermelni. Cukorcirokkal is szoktak csalamádét ter- 
melni, különösen tejelő állatoknak kedvenc takar- 
mánya. Ugy a tengeri, mint a cirok csalamádéja 
fehérnyében szegény takarmányt ad, ezért szüksé- 
ges azokat olajpogácsa, lucerna vagy húsliszt eset- 
leg halliszttel pótolni. Amennyiben célunk szem 
termelése, úgy fészekbe rakva 1-2 szemet 25-40 
cm. sortávolságban. 

Május 12, 13 és 14-én és az utolsó Orbán nap 
25-én lesznek 

a fagyos szentek, 
amikor a levegő különösen éjjel lehül és talajmenti 
fagyokat idéz elő. Ilyenkor a növény nedvkeringése 
a legerősebb és a fagy a sejtfalakat könnyen meg- 
repeszti és pusztulását okozza. Ha tehát valamely 
növényünk akár kertben, akár szántóföldön már fej- 
lődésben van, akkor erre az időre takarjuk be 
istállótrágya, szalma, föld vagy papir szallagokkal 
és amint elmultak az első Eritikus napok, tehát 
14-én a fedő anyagot fulladás elkerülése végett 
azonnal szedjük le. Felléphet azonban más alkalom- 
mal is fagykár, amit a rádió rendszerint egy nappal 
korábban jelez. Figyeljük tehát ezeket a jelentése- 
ket és ha fagykár van kilátásban, permetezzünk 
meg jól vízzel minden veszélveztetett (szőlő, gyü- 

mölcsös, szántóföldünket, stb.) vagy bármely terü- 
letet, melyet fagykár ellen védeni akarunk. A víz 
ugyanis leköti a hideget és így részesül fagykár el- 
leni védelemben a növény. 

Májusban fagyos szentek után vethető kuko- 
cán kívül még a bab, borsó, lencse, köles, kender, 
takarmány tök, zabos bükköny, tarlórépa stb. Lo- 
vaknak nagyon jó szénát ad a muhar és a szudáni 
fű, melyek szintén 

májusban kerülnek vetés alá, 
ezek azonban rendkívül tápigényesek, nagyon ki. 
uzsorázzák a földet. A muharnái szigorúan ügyel- 
jünk arra, hogy a mag üszögmentes legyen. Ezt 
úgy állapítjuk meg, hogy kezünkben egy kis mintát 
szétdörzsölünk és ha tenyerünk fekete poros 'esz, 
la magot ne használjuk mindaddig, míg az üszkös 
mag rostálással el nem távolíttatott. Minden magot, 
úgy ezt is vetés előtt csávázzuk 190 formalinoldat- 
ban, vagyis 100 liter vízben 14 kg. formalint oldunk 
fel és ebben hagyjuk a magot folytonos kavarás mel- 
lett 15 percig állni. Kiszedés előit a felszínre került 
léha magot lefölözzük és aztán padláson vagy más 
száraz helyen kiszárítjuk és elvetjük. i 

Május a kapálás hónapja, különösen áll ez a 
cukorrépánál. Gazda mondás szerint „kapával ver- 
jük a cukrot a répába". Van ennek más előnye is, 
porhanyítjuk a földet, könnyen veszi fel és köti le 
a csapadékot, minek kánikula idején nagy hasznát 
látjuk. Ne hanyagoljuk el a 

lucerna vagy a here 
termelését, mert ennek a fehérnye tartalma a leg- 
jobb és legolcsóbb takarmány tejelő- és növendék- 
állataink részére. Minden gazdaságban 2090-át a 
termőföldnek ezekkel kellene bevetni. A földet jó- 
erőben tartja, lazítja és kiszorítja a gyomot. 

Nagyon lábra kapott az a téves nézett, hogy a 
búza közé néhány szem rozsot vetünk, ez javítja, 
ízesíti a kenyérlisztet. Ez lehet helytálló, de nagyon 
rontja a búza árát, mert a kereskedő és a malom 
mint idegen magot a szokványok értelmében an- 
nak értékét joggal levonják. A búza között a rozs 
kalásza már eléggé kimagaslik, ezeket gyökerestül 
húzzuk ki. Ha szeretjük a rozsos-búza lisztjét, ak- 
kor termeljük azt külön területen, mely legalább 500 
méterrel távolabb esik, hogy a káros kereszteződést 
elkerülhessük. Búza, zab, muhar között most üti fel 
a fejét 

a vadrepce 

és a vadmustár. Mind a kettő legnagyobb ellensége 
minden kultur-növénynek, melyet minden alkalmas 
eszközzel irtanunk kell. Sárga virága már messzi- 

ről láthatóan egész táblákat foglal el. Irtására leg- 
alkalmasabb a gyomlálás, kapálás, ha lehet, vasgá- 
lice 25-2890 oldatának öntözése vagy permetezése, 
esetleg, amíg 4-86 levélnél nem több fejlődött, har- 
matos időben 50-70 kg. mésznitrogént szórjunk ki. 
Az utóbbi leperzseli a leveleket és a vadrepce lég- 
zőszerv hbiánya miatt kipusztul. A kulturnövény is 
szenved ez alatt, de S-10 nap mulva helyre jön. 

Hereféleség legnagyobb ellensége 

a kis- és a nagyaranka 

szintén ilyenkor kezdi kártételét olyanmódon, hogy 
erős indáival a növényre fonódik és nedvét ki- 
szívja. Irtása úgy történik, hogy 1 méternél nagyobb 
körzeten felássuk a földet és a gyökereket gondosan 
összeszedjük és égetett mészport szórunk és keve- 
rünk a földbe. Különféle 

rágcsáló rovarok 

ellen, melyek szintén májusban kezcdik meg „áldá- 
sos működésüket", valamely arzénsa szer vagy bor- 
diólében kevert 3-4% auassiaforgács oldatát kell 
kipermetezni. A cukorrépa levéltetűje ellen petró- 
leum emulsió, Dufour oldat vagy bármely bőrmé- 
reg alkalmazásával, illetve kipermetezésével védeke- 

Gyümölsösökben és szőlőkertekben az újhajtá- 
sokat 4-1%0-os bordólléhez kevert finomra őrölt 

- 

kénporral, vagy készen kapható kénes preparatum- 
mal keverve permetezzük a minden évben, de az 
idén különösen veszedelmes peronospóra, liszthar- 
mat stb. ellen. 

Sajnos, legtöbb helyen a kajszinbarack lefa- 
gyott. Nagy hiba volna, ha ilyen fák védését vagy 
trágyázását elmulasztanánk. Assuk fel a gyökér ko- 
ronáját és négyzetméterenkint 50 deka mészport, 
60 deka faszénport, 50 deka fahamut és 50 deka gua- 
nószfátot egy kis istállótrágyával adjunk a fá- 
nak, miáltal jövő évben fáradságunkat bő terméssel 
meg fogja hálálni. Figyeljük naponta fánkat és 
amint 

a hernyók 
megjelennek, valamely arzénes szerrel azonnal kezd- 
jük meg a permetezést. 

Amennyiben még nem végeztük volna el a bo- 
ronálást, úgy ez tovább nem halasztható. Az idén, 
a víz sok helyen elárasztotta a legelőnket. A víz 
ilyen helyen megáll és kirohasztja a növényeket. Ez 
ellen úgy védekezünk, hogy körülárkoljuk 

a legelő 

területét és a vizet lefolyatjuk. A víz lebocsátása 
után, amint megszikkadt a föld, pehéz szöges boro- 
nával keresztül-kasul boronáljuk meg és ha lehet 
szórjunk ki egy kis istállótrágyát, vagy műtrágyát. 
A nedves legelő tenyészhelye a gümőkórnak, lépfe- 
ne, májmétely és más fertőző betegségnek. Láb. 
és körömfájás ellen kenjük be az állatok lábát, ér- 
zékenyebb testrészét lisol, creosot vagy más fertőt- 
lenítő szer 5%-os oldatával naponta lehetőleg gyak- 
rabban. Istállónkban idegent addig ne engedjünk be, 
amíg fertőtlenítő szeres pokrócon lábát nem tisztí- 
totta meg. Az istálló falait, küszöbét is fertőtlenít- 
sük, ajtó, ablak éjjel-nappal legyen nyitva, anél- 
kül, hogy huzatot idézne elő. Általában nagyon 
ügyeljünk a tisztaságra és arra, hogy mindig tiszta 
vizet itassunk, mert ez a legjobb fertőtlenítő szer. 

(cs. L) 
ta 

A miniszter utasitotta a helytartóságokat 
az árellenőrző törvény szigoru alkalmazására 

A körrendelet szerint sokan elrejtették készleteiket 
Bucurestiből jelentik: A nemzetgazdasági 

minisztérium körrendeletet intézett a tartomá- 
nyokhoz és ebben felhívja figyelmüket arra, 
hogy számos kereskedő és iparvállalat nem tar- 
totta be a március 4-én hozott árellenőrzési tör- 
vényt, elrejtették készleteiket és megtagadták a 
vásárlók kiszolgálását, hogy az árakkal űzér- 
kedjenek. A kihágásokról felvett jegyzőkönyve- 
ket a tartományok kötelesek a minisztériumba 

felterjeszteni és a megállapított esetekben a 28-ik szakasz alapján előírt büntetéseket róják 
ki, amelyek a következők: 1. Az iparengedélyek 
visszavonása ideiglenesen, vagy véglegesen. 2. 
Az iparpártolási kedvezmények beszüntetése. 3. 
A kereskedelmi és ipari vállalat ideiglenes, v. 
végleges bezárása. 4. Ellenőr kinevezése a válla- 
lathoz annak terhére. 5. A vállalatok igénybe- 
vetele. 

Három százalékkal drágult az élet áprilisban 
Szeptember óta 22 százalékkal emelkedett az indexszám 

Az áprilisi indexszámot 50.24-ben állapítot- 
ták meg, tehát 1916 augusztus óta az árak több, 
mint ötvenszer emelkedtek. A mostani háború 
kitörése óta a megélhetés indexszáma így ala- 
kult: 

1939 
Augusztus 40.02 
Szeptember 42.20 
Október 44.65 
November 45.18 
December 45.69 

1940 ' 
Január 47.20 

Február 48.36 
Március 48.90. 
A fenti indexszám az élelmiszerek 44.01, a 

ruházati cikkek 55.70 és a különböző kiadások 
(lakbér, szappan, fa stb.) 51,01 indexszámainak 
átlagából áll elő. 

Az áprilisi árak a márciasi árakhoz képest 
3 százalékos emelkedést mutatnak. 

Rövidesen közzéteszik a ruházati cikkek 
hivatalos árait 

A kereskedelmi államtitkár minden 

A Curentul legutóbbi számában a ruházati 
cikkek ármaximálásával foglalkozik. Beszámol 
arról az értekezletről, amely a nemzetgazdasági 
minisztériumban folyt le s amelyen Martinescu 
Traian, a minisztérium államtitkára elnökletével 

a szakfelügyelők vettek részt. Ez alkalommal 
megvizsgálták azokat a jelentéseket, amelyeket 
az illetekes hatósági szervek az ünnepek előtt az 
üzletekben végzett ellenőrző körutakról előter- 
jesztettek. A megbeszélések tárgyát képezték az 
ellenőrző utak alkalmaval felvett kihágási jegy- 
zőkönyvek is. 

Martinescu Traian utasítást adott, hogy az 
ellenőrző utak naponta folytatódjanak s a tör- 
vény minden áthágásáról tegyenek jelentést a 
minisztériumnak, amely megteszi a szükséges 
intézkedéseket. 

Vizsgálat alá vették azokat a munkálato- 
kat, amelyek a ruhaárak megállapítása végett 

árkihágási esetről jelentést téttet 

folyamatban vannak. Az összes árak, amelyeket 
rendeletek útján allapítanak meg, árkimutatás- 
ban jelennek meg. A nemzetgazdasági miniszté- 
rium gondoskodik arról, hogy ezek az árkimuta- 
tások hetenként megjelenjenek. Ilyenformán a 
nagyközönség tudomást szerez a hivatalosan 
megállapított árakról és nem lesz hajlandó azok- 
nál többet fizetni, ha valamely üzletben ezt 
kérnék. : 

A nemzetgazdasági minisztérium mellett 
működő árellenőrző bizottság már dolgozik az 
árak megaállapításán. Ilyenformán ez a fontos 
kérdés rövid időn belül elintézést nyer. 

- 

-= Pénzügyi áthelyezés, Dragan Dumitru pénz- 
ügyi ellenőrt a temesvári kivetési pénzügyigazgató- 
ságtól Aradra helyezték és megbízták az aradi cu- 
korgyár adóellenőri tisztségével. 
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A Magyar Gazdasági Egyiet 
közleménye 

Biztató jelek 
Az EMGE icei kolozsvári rendes évi közgyülé- 

se előtt egy kissé bizonytalan érzéssel találgattuk, 
milyen lesz gazdaközéletünknek ez az évenként meg- 
ismétlődő megnyilatkozása az idei rendkívüli körül- 
mények között. 

Valószínűnek tartottuk hogy a nehéz tél, az 
elmaradt őszi munkák és a kései kitavaszodás miatt 
nem fogunk annyian összegyülni, mint az elmult két 
esztendőben és az aggodalmaskodóbbak attól is tar- 
tottak, hogy mindezek a körülmények és a háborús 
világ sötét felhői a közgyülés hangulatára is nyo- 
mást fognak gyakorolni. 
Ezek az aggodalmak alaptalanoknak bizonyul- 
tak. A gyülés igen jól sikerült. Visszaesés helyett 
határozott fejlődés jeleit mutatta. 

Ebből joggal lehet arra következtetni, hogy az 
érdeklődés közéletünk iránt nemhogy megcsökkeni 
volna, sőt inkább fokozódott és hogy az elmaradt tá- 
volabbiakat is csak halaszthatatlan sürgős otthoni 
teendőik tartották vissza. Ami érthető és nem is ki- 
fogásolható. Maga országos elmökünk is nem egy- 
szer figyelmeztet minket arra, hogy a gazdaközéleti 
teendőink miatt saját gazdaságaink dolgait ne 
hanyagoljuk el s épp oly nagy hiba volna, ha ebben 
tulzásba esnénk. mintha megfordítva: mindig csak 
egyéni ügyeinkkel foglalkozva, megfeledkeznénk ar- 
ról, hogy egyémi életünk egészséges továbbfejlődé- 
séhez mulhatatlan szükség van arra is, hogy gazda- 
együttesünk közéletében is résztvegyünk. 

örömmel állapíthattuk meg a közgyülés lefolyá- 
sából, hogy kisgazdáink egyre jobban érzik azt, 

hogy az EMGE az ő intézményük. amelynek minden 

összejövetelén épp úgy otthon érezhetik magukat, 

épp oly szabadon elmondhatják gondolataikat és ér- 
zéseiket, előadhatják indítványaikat, mint odahaza 
falusi gazdaköreikben és hogy mindezek a megnyi- 
latkozásaik magátólértetődő természetességgel kap- 
csolódnak bele az EMGE nagy közösségének életébe. 

Egy ilyen, a kisgazdák soraiból felmerülő kívá- 
nalom volt az, hogy az EMGF egyik régi tervét: 

az értékesítés egységes megszervezését most már 
teljes erővel vegye munkába. 

Ennek a kivánságnak a teljesülése gazdasági 
szervezkedésünket nagy lépéssel fogja előrevinni. De 

ennek a teljesülésnek sok olyan feltétele van, a 

melynek kialakulása munkába és időbe kerül. Igy 

a gabonafélék közös nagybani értékesítéséhez na- 

gyobb pénztőke kell, hogy rendelkezésre álljon. A 

kis tétel gabonának összegyüjtésére raktárak kel- 

lenek. A tejnek természetes állapotában, tejfel vagy 

vaj alakjában történő forgalmazása csak hűtő-, tej- 

felező, vajgyártó berendezések létesítése után kezd- 

hető meg. A szövetkezeti állatértékesítés és kivitel 
akkor válik korszerűen hasznothajtóvá, ha az egyes 

gazdakörök, tenyésztő egyesületeket, hízlaló mun- 

kaközösségeket alakítanak és egyöntetű, értékes faj- 
táju állatokat tudnak a piacra vinni. ; 

Hogy mindez bekövetkezzék, minden termelési 
ág szakértő vezetőket kell, hogy a munkák beálli- 
tására és továbbfolytatására találjon, akik az ér- 
tékesítendő termények feldolgozása, osztályozása és 
értékesítése érdekében elvégezzék azokat a teen- 
dőket, amelyeket az egyes gazdák kis mennyiségü 
készleteikkel nem tudnak kellőképpen elvégezni. 
Legkézzelfoghatóbb a haladás eddig a tejszö- 
vetkezetek terén. Ebben az irányban gazdáink már 
több példátmutató szövetkezetet létesítettek. ame- 
lyek mintájára mindenütt felállíthatnak hasonló üze- 
meket, ahol elegendő tej biztosítható. 

Az állatértékesités egységesebb keresztülvitelé- 
re az EMGE éppen mostanában vette munkába a 
tenyésztőegyesületek megszervezésének feladatát, 
hogy a mai állatállományt fajtaértékében megjavít- 
va, könnyebben és jobban értékesíthető tenyész-ha- 
szon és vágóállatok álljanak a piac rendelkezésére. 
Az EMGE-nek erre a mozgalmára különös nyoma- 
tékkal hívjuk fel gazdaköreink figyelmét Mert ál- 
jattenyésztésünk hasznothaitó mivoltának előmoz- 
dítására az első teendőnk: értékes tenyészállatok be- 
szerzése, tenyésztő egyletek alakítása a hiteles törzs- 
könyvezés beállításával. Egyformán érdeke-ez a 
kis és nagyobb gazdáknak, mint ahogy az EMGE 
fennállása és működése is egyformán érdeke mind- 

nyájunknak. 
Külön meg kell emlékeznünk a közgyülésnek ar- 

ról a mozzanatáról, amely testvéri összetartásunkat 
kézzelfogható módon hozta kifejezésre, bebizonyít- 
ván azt, hogy nincsen az magára hagyva az ernberi 
sorsnak semmiféle megpróbáltatásában, aki tagja 
egy keresztény értelemben vett testületi közösség- 
nek. Ez a mozzanat a józseffalvaiak plébánosának 
Németh Kálmán dr.-nak szívhezszóló felszólalása 
volt, amelyben a testvér megköszönte a testvérnek, 
hogy a sorscsapás enyhítésére melléje ált és egy év 
alatt újraépíteni segített az üszkös romokat. Nent- 
csak a köszönetet tolmácsoló lelkész hangja fogó- 

sebbek lettek a termet megtöltő gazda-hallgatók sze- 
mei is. A mai fegyverbe öltözött világban kétszere- 
sen a szívbe markoló az, ha az emberi összetarto- 

zás és testvéri szeretet jut szóhoz valahol a nagy 
világnak egyik kis zugában... 

molójában előadott eredményeknek és terveknek. 
Ennek a beszámolónak tartalmát olvasóink már is- 

merik a lapok jelentéseiből és részletesen olvashat- 

ják majd az Erdélyi Gazda legközelebbi számában. 

Május 15-én esedékes 
a tizenkettedik konverziós 

részletek összegei 

Az 1934. április 7-iki konverziós törvény 

szerint május 15-én esedékes a tizenkettedik 

konverziós részlet, amely a konverziós törvény 

végrehajtási utasításhoz mellékelt törlesztési 
terv szerint a következő: x 

Emelték a földközi-tengeri biztosítások 

háborús kockázati díját. Pénteken reggel az ösz- 

szes tengerszállítmányozási vállalatok a háborús 

kockázati díjat 1.25 százalékról 3 százalékra 

emelték fel a földközi-tengeri viszonylatban. En- 

dia felé irányított szállítmányok kockázati díja, 
amely 4.25 százalék. 

Május 1-én rendezték meg Malaestiben, 

Brassó mellett, Románia első sílesikló gyorsasá- 

gi versenyét, amely a legteljesebb sikert ered- 

ményezte. A győztes ugyanis 100 km-es sebes- 

séget ért el, ami nemzetközi viszonylatban is el- 

sőrangú eredmény. A verseny nyertese Kovács 

József IAC első futását 2 p. 16 mp-el, vagyis 

Magyarország B. csapata Timisoarán vendég- 

szerepel. Magyarország és Románia B. csapatai má- 

jus i9-én Bucurestiben mérik össze erejüket. A ro- 

inán szövetség hozzájárult abhhoz, hogy a magyar 

csapat Temesvárott is mérkőzést bonyolítson le. Ezt 

a mérkőzést május 21-én rendezik meg. 

Piola nem játszik a németek ellen. Az olasz 

válogatott csapat legutóbbi edzésén Piola. a vi- 

lághírű középcsatár megsérült és elhagyta a já- 

tekteret. Valószínűnek látszik, hogy Piola nem 

jatszhat vasárnap a németek ellen. 

ötszázhetvenezer lei volt a Venus-Fanpid 

FC mérkőzés bevétele. A Venus-Rapid FC Ro. 
mán Kupa döntőméerkőzésen összesen 570 ezer 

leiet vételeztek be. Ebből az összegből a csapa- 
tok 190-190 ezer leit kaptak. 

Spakow nem utazhat Belgrádba. Spakow 

román ökölvívó Beigrádba készült, ahol ökölvívó 

versenyen vett volna részt. A jugoszláv szövet- 

ség közölte, hogy felfüggesztés alatt van, ezért 
nem rendezhet mérkőzéseket, így Spakow ne 
utazzék Belgrádba. ; 

Caralulis és Erős ploestii vendégjátéka. 
Caralulis és Erős Csibi, a kitűnő teniszjátékos 
vasárnap Ploestipen propagandamérkőzést ját- 
szanak. 

Nurmi visszatér Finnországba. Nurmi, a vi- 
lághírű futóbajnok, aki a finn-orosz háború ide- 
jén az Egyesült Allamokba utazott, rövidesen 

cott el beszéde közben a meghatottságtól, de fénye- visszatér Finnországba. 

Lecsökkentett Fizetendő összeg 
tőketartozás mezőgazdasági városi 

adósok által 

1000 39.52 67.22 
1500 59.77 100.32- 
2000 79.03 134.43 

2500 98.79 168.04 
3000 118.55 201.65 

4000 158.07 268.86 
5000 197.58 536.08 
6000 237.10 403.29 

7000 276.62 470.51 

7500 296.37 504.12 

8000 316.13 537.7123 

9000 355.6. 604.94 

10.000 395.16 672.16 

50.000 1.975.82 3.350.79 

100.000 3.951.64 6.721.57 

500.000 19.758.20 33.607.85 

1.000.000 39.516.38 67.215.17 

nél magasabb csak az Anglia-Brest és Hollan- 

Majus I5: a nőtlenségi adóvallomás 
benyujtásának utolsó napja 

A pénzügyminisztérium május 15-ig meg- 
Országos elnökünk is meg lehet elégedve ezzel hosszabbította a nőtlenségi adóra vonatkozó 

a gyüléssel, amely méltó visszhangja volt a beszá- 
vallomások benyújtásának határidejét. Ezek sze- 
rint 25 éven felüli nőtlen és gyermektelen öz- 
vegy, vagy elvált férfi a fizetés, ingó és ingat- 
lan jövedelem, ipari, kereskedelmi és foglalkozási 
adó után nőtlenségi adót tartozik fizetni és az 
erre vonatkozó bejelentésnek tartalmaznia kell: 
1. Családi állapot. 2. Tiszta jövedelem. 3. Hely 
és adókerület, ahol meg vannak adózva. A val- 
lormás az adókerület ellenőrjéhez adandó be. 

15 napon belül a Növényolajhivatal 
felvásárolja a napraforgómagokat 

minisztérium közli a napraforgóm tulajdo- 

nosaival, hogy kötelezte a növényi olajok eladá- 

sára alakult hivatalt arra, hogy 15 napon belül 

vagononként 85 ezer leies árban vásárolják fel 

az egész mennyiséget és abból olajat készítsenek 

a hadsereg és a lakosság számára. Az olajmag- 
vak tulajdonosai kötelesek ezen időn belől kész- 
leteiket eladni, mert később rekvirálni fogják 

azt. Kivételt képez a vetéshez szükséges meny- 
nyiség. 

- ÉLETBELÉPETT A GABONAKIVITE- 

LI TILALOM. A gabonakiviteli tilalomra vonat- 

kozó törvényrendelet a Monitorul Oficialban a 

pénteki napon megjelent, tehát ezen a napon - 

május 3-án - életbelépett. A korábban kötött 

szerződéseket még le lehet bonyolítani. 

- Megállapodtak a szójababtermelőkkel. A 

szójababtermelők és az exportőrök között most 
kötött megállapodás lehetővé tette ennek a ter- 

ménynek n bb arányú kultúráját. Igy Maros- 

megyében kétszer olyan nagy területen kezdték 

meg a munkát, mint tavaly. Az átvételi ára 9 

lei kg-ként. 

A banati gabonaárak. A temesvári pia- 

con a gabonaárak a következők: Búza 680 lei, 
tengeri 545 lei, zab 580 lei, tökmag 1400 lei, nap- 
raforgómag 850 lei. Az árak általában lemor- 

Sporthirek mindenfelől 

- SPORTESEMÉNYEK 
Románia silesikló gyorsasági versenye 

zsolódnak. 

83.5 km-es átlaggal, a másodikat 2 p. 09 mp-el, 

86 km-el, harmadik futását 1 p. 96 mp-el, 92 

km-el, a negyedik futást 1 p. 805 mp-el, vagyis 

99.723 km-es átlaggal végezte. Második Cojocaru 

IAR lett 97.826 átlaggal. Harmadik Munteanu 

V. (As. Sp. MB) 90.909 km-es átlaggal. 

Kovács II. visszatér az országba. Kovács II. 

jelenleg Belgiumban van és ott a Charleroi csa- 

patában szerepel. A játékos rövidesen visszatér 

az országba és valamelyik romániai egyesülethez 

kéri leigazolását. 
A caprii teniszverseny újabb eredményei. A 

caprii nemzetközi teniszverseny utolsó napjának 

eredményei: Férfi-páros döntő: Sada, Scotti- 

Tánásescu, Schmidt 6:4, 1:6, 2:6, 624, Vegyes
- 

páros döntő: Blanc, Mayer-Castella, Szilvássy 

7.5. 6:2. Női páros döntő: Kovács, Flórián- 

Szilvássy, Bereczky 7:5, 4:6, 6:0. 
A magyar höolgytornászok Olaszországban. 

A magyar hölgytornászcsapat elutazott Olasz- 

országoa, ahol Firenzében és Novarában tarta- 

nak bemutatókat. A magyar-német tornász- 

viadalt vasárnap rendezik meg Budapesten. 

Az FC Ploesti tönkreverte a bucurestii Mak- 

kabi csapatát. A Makkabi labdarugócsapat Ploes- 

tiben vendégszerepelt, ahol az FC Ploesti együt- 

tesétől 10:1 arányú súlyos vereséget szenvedett. 

Az eredmény nagy feltűnést keltett sportkörök- 

ben. 

atlétikai versenyén, amelyet Bucurestiben ren- 

deztek meg, rekordct futott. A Viforul Dacia 

versenyének eredményei a következők voltak: 

100 m.: Stelerian 12.8 mp. 300 m.: Stelerian 39.4 

mp. 800 m.: Sucitu 2 p. 15.2 mp. 1500 m.: Tal- 

maciu 4 p. 34.6 mp. 3000 m.: Talmaciu 9 p. 27.2 

mp. Országos ifiúsági rekord. 4x100 m.: Viforul 

Dacia 49.2 mp. Magasugrás: Petrut 160 cm. Tá- 

volugrás: Cosmanescu 609 cm. Diszkoszvetés: 

1 Popescu 39.26 m. Gerelyvetés: Pruncu 40.05 m. 

Új ifjúsági rekord. Talmaciu az idény első 

.
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A DÉLI HIRLAP, 

1940. május S-től május 11-ig 

Radio Románia és Radio Bucuresti 
a o - 

- VASARNAP, MAJUS 5. 
89.30: Istentisztelet. 12. Időjelzés, vízállásjelentés. 12.03: Grigoras Dinicu zenekara. 13.20: Időjelzés, sporthírek. 13.30: A rádió zenekarának hangver- 

tanácsok. 12.10: 
egyveleg. 13.20: Időjelzés, hirek. 13.30: A Lucea- fárul zenekar hangversenye, 14: Hírek. 14.20: A „Luceafárul" zenckar folytatja műsorát. 18: 

Ianglemezek. 12.50: Operett 

Országőrök órája. 19: 
tés. 19.02: Szinházi és filmkrónika. 19.17. Haugle- 
mezek. 19.50: Magyarnyelvű hírszolgálat. 20: Fel- 
olvasás. 20.20.: Hegedűhangverseny. 20.45: Hírek. 21: Tánc-hangverseny. 22.10: Hírek. 22.30: Tánc- 
lemezek. 23.45: Hírek francia, német, angol és olasz nyelven. 

Időjelzés, időjárásjelen- 

senye. 14: Hírek. 14.20: A rádió zerekarának hang 
. 1 

versenye. 15: Mezőgazdasági tanácsadó. 15.15: Fa- 
. lusiak órája. 16.15: Katonai előképzősök órája. 

Rádi ó Budap est 
16.30: Szórakoztató hanglemezek. 17.15: A Mun- 

.. 
ka és jókedv" mozgalom órája, 18.15: Időjelzés, vízálásjelentés. 18.17: A gérdaezred zenekarának hangversenye. 19: Tánclemezek. 19.30: A nemzet órája. Utána hangverseny. 20: Sporthírek. 20.05. A Hét. 20.25: Olasz románcok. 20.45: Hirek. 21: „A getafoi parasztlány." Színmű. 22.10: Hírek, sporthírek. 22.30: Tánclemezek. 23.15: Szórakoz- tató hanglemezek. 

1 ; HETFő, MAJUS 6. i 
12: Időjelzés, vízállásjalentés, étrend, egészségügyi tanácsok, 12.10: Vasile J ulea zenekarának hang- versenye. 13.20: Időjelzés, sporthírek. 13.30. Ének- lőfűrész. 13.45. Hanglemeezk. 14.20: Művészleme- zek. 19: Időjelzés, időjárásjelentés. 19.02.: Irodal- mi krónika. 19.17: Trombita kettős. 19.30: Paula Rusescu hangversenye. 19.50.: Magyarnyelvű hir- 

VASARNAP, MAJUS 5. 
fudapest I. 9: Hanglemezek. 9.45. Hírek. 10: Üze- netek a Nemzetközi Vásárból. 11: Református is- tentisztelet. 12: Egyházi ének és szentbeszéd. 
13 20: Időjelzés. 13.30.: Üzenetek a Nemzetközi 
Vásárból. 14.30: Rádiókrónika. 14.45: Hírek. 15: Hanglemezek. 16.45: Üzenetek a Nemzetközi Vá- 
sárból. 1.30: Előadás. 18: Hirek. 18.15. Nagy Iza- 
bella magyar nótákat énekel. 19.15: Versek. 
19.35: Előadás. 19.55.: Magyar filmdalok hangle- 
mezről. 20.15: Hírek. 20.25: Balettzene. 20.40: Sporteredmények. 20.45.: Hegedű-hangverseny. 21.10: Előadás. 21.40: A Beszkárt férfikara. 22.40.: Hírek, időjárásjelentés. 23.10.: Budapesti Kama- razene Társaság. 24: Hírek német, olasz, angol és 
francia nyelven. 0.20: Cigányzene. 1.05: Hirek. 

CSÖTÖRTÖK, MAJUS 9. 
Budapest I. 7.45: Torna, hírek, hanglemezek. 11 00 Hirek. 10.20: Felolvasás 10.45. Felolvasás. 13.10: 
Hanglemezek. 13.40: Hírek. 14.530: Szalónzene. 
15.30: Hírek. 15.45: Műsorismertetés. 17.45. Idő. 
jelzés, időjárásjelentés, hírek. 18.45: Előadás. 
19.45: Szőlészeti és borászati tanácsadó. 20.15: 
Hírek. 20.25: Scbubert négykezes zonboraművei. 
21: Előadás. 21.25: Előadás. 22 40: Hírek. 23.10: 
Budapesti Hangverseny Zenekar. 24: Hirek német, 
olasz, angol,, francia és eszperantó nyelven. 0.25. 
Cigányzene. 1.05: Hírek. ; 

Budapest I. 17.15: Harglemezek. 19.15: Angol 
nyelvoktatás. 19.45: Énekhangverseny. 21: Hírak. 
21.25: Utazás egy középafrikai városban. 21.55 
Zongorahangverseny. : 

szolgálat. 20: Mezőgazdasági felolvasás. 20.15. Buda jeá x 
. ; ; 2 pest II. 12: Cigányzene. 13.05: Levente fálóra. Téngenó. áosgeói airak i azeneszerzők arcké- 17.35: Budapesti Harngversenyzenekar. 16.05: Sza- ; PENTEK, MAJUS 10. re Zon ori eborthire 23 05: H aven. lónötös. 16.45: Honvéd zene. 20.30: Előadás. 21. Budapest I. 7.40: Torna, hírek, hanglemezek. 11.00: 

adő: anőerseny 2805, Han sz ayek Hírek sziovák és ruszin nyelven. 21.26: Zongora: anket A 74 Felolvasás. 11.45: Felolvasás. 14.10: 
ve Tancia, német, angol és olasz nyel- hangverseny. 21.55: Hlőadás. 22.25. Hanglemezek. Zongorahangverseny. 13.40: Hírek. 18.55. Enek *y. - hangverseny. 14.20: Tdőjelzés. 14.30: Cigányzene. i KEDD. MAJUS 7. . Í HETFő, MAJUS 6. 4 15.30: Hírek. 17.10: Diákfélóra. 17.45: Hiírek. 12: Időjelzés, vizállásjelentés, étrend, egészség- ügyi tanácsok. 12.10.: Hangverseny. 13.20.: Időjel- zés, sporthírek. 13.30. Kétzongorás hangverseny. 14: Hírek. 14.20: Hanglemezek. 19: Időjelzés, idő- járásjelentés. 19.02: Orvosi krónika. 19.17: Hang. lemezek. 19.50: Magyarnyelvű hírszolgálat. 20.00.: Felolvasás. 20.15.: Hanglemezek. 20.45. Hírek, sporthírek. 21: Szimfónikus zene. 22.10: Hírek, sporthírek. 22.30: Zongorahangversenv. 23.: Nagy francia zeneszerzők művei banglemezről. 23.45. Hirek német, angol és olasz nyelven. 

SZERDA, MAJUS 3. 
12: Időijelzés, vízállásjelentés, étrend, egészségügyi tanácsok. 12.10: Hanglemezek, 13.20. Időjelzés, sport. 13.30: A rádió zenekarának hangversenye. 19: Időjelzés, időjárásjelentés. 19.02. Művészeti 

olasz nyelven. 

OSUTÖRTöK, MAJUS 9. 
12: Időjelzés, vízállásjelentés, étrend, egészseg- ügyi tanácsok. 12.10.: Hanglemezek. 12.50. Szóra- koztató hanglemezek. 13.20: Időjelzés, sporthírek. 13.30: A „Kreutzcr" bécsi zenekarának hangver- senye. 14: Hírek. 14.20. Szórakoztató hangieme- zek. 19: Időjelzés, időjárásjelentés. 19.02: Tudo- mányos krónika. 19.17. Hanglemezek. 19.50: Ma- gyarnyelvű hírek. 20:-Feloivasás. 20.15: Enek hangverseny. 20.45.: Hírek. 21: Szimfónikus zene. 22: Hírek. 22.20: A szímfónikus zenekar foly- tatja hangversenyét. 22.50. Szórakoztató hangie- mezek. 23 45: Hírek francia, rémet, angol és clasz nyelven. 

PENTEK, MAJUS 10. 
12: Időjelzés, vízállásjelentés, étrend, egészségügyi tanácsadó. 12.10: Hanglemezek. 12.25: Grigoras Dinicu zenekara. 13.20.: Időjelzés, sporthírek. 13.30: Victor Predescu zenekara. 14. Hírek. 14.20: Hangverseny. 19.00: Időjelzés. időjárásjelantés. 19.02: Hangiemezek. 18 55: Feilolvasás. 20.15: 
Hangverseny. 20.45: Hírek. 21: Szimfónikus zene. 
22.10: Hírek. 22.30: Hanglemezek. 23.45: Hirek 
francia, német, angol és olasz nyelven, 

. 

SZOMRBAT, MAJUS II1. ma 

12: Időjelzés, vízállásjelentés, étrend, egészségügyi 

Budapest I. 7.40: Hírek, hanglemezek. 11: Hírek. 
11.20: Az édesanya. Előadás. 11.45. Felolvasás. 
12.40: Üzenetek a Nemzetközi Vásárból. 13.10: 
Szalónzene. 13.40: Hírek. 14.50 Üzenetek a Nem- 
zetközi Vásárból. 15: Honvédzene. 15.30: Hírek. 
15.45: Műsorismertetés. 16.20: Üzenetek a Nem- 
zetközi Vásárból. 17.15: Előadás. 17.45. Hírek. 
18.15: Jazzdalok. 18.45: Előadás. 19.45. Elbeszé- 
lés. 20.15: Hírek. 20.25: Cigányzene. 21.10. Csaj- 
kovszkij emlékest. 22.40: Hírek. 23.10. Cigányze- 
ne. 24: Hirek német, clesz, angol és francia nyel- 
ven. 0.25: Tánclemezek. 1.05: Hírek. 

Budapest II. 14.20: Honvédzene. 19.45.: Cigányzene. 
20.20: Német nyelvoktatás. 21: Hírek. 21.25. Szó- 
rakoztató hanglemezek. 22.15: Rendőrzene. 

KEDD, MAJUS 7. 

Budapest I. 7.40: Torna, hírek, hanglemezek. 11: 
Hírek. 11.20: Előadás. 11.45. Divattudósítás. 
13.10: Hegedűhangverseny 32.40: Hírek. 14.20: 
Időjelzés, időjárás és vízállásjelerttés. 14.30: Ci- 
gányzene. 15.30: Hírek. 17.15.: Bábjáték. 17.45: 
Időjelzés, hírek. 18: Hírek szlovák és ruszin nyel- 
ven. 18.15: Szalónzene. 18.25: Mit kell tudni a 
malmok és darálók létesítéséről? 19.45. Táncleme- 
zek. 20.15: Hírek. 20.25: Markó AÁrpád ezredes elő- 
adása. 20.50: Honvédzene. 21.15: Előadás. 22.40: 
Bírek, német, olasz, angol, francia nyelven. 24.20 
Cigányzene. 1.05: Hírek. 

Budapest II. 19.25: Francia nyelvoktatás. 19.45: Me- 
zőgazdasági felóra. 20.25: Pestszenterzsébett Mun- 
kás Dalkör. 21: Hirek. 21 25.: Előadás. 2155: Ci- 
gányzene. 

SZERDA, MAJUS 8. 

Budapest I. 7.40: Torna, hírek, hanglemezek. 11: 
Hirek. 14.20: Rakóci emléke a Felvidéken és Kár- 
pátalján. 14.45: Az első beszélőgép magyar felta- 
lálója. 13.10: Szalónzene 13.40: Hírek. 14 30-: 
Melles Péla-zenekar. 15.30: Hirek. 15.45. Műsor- 
ismertetés. 17.15: Gyermekversek. 17.45.: Időjelzés, 
időjárásjelentés, hírek. 18.15: Híres olasz szere- 
nádok. 19.25: Cigányzene. 20.15: Hírek. 20.25.: Ze- 
nés énekes részletek Angorsmacska operettből. [ 
21 05: Előadás. 21.40: Közvetítés Szegedről. 22.40 
Hírek, időjárásjelentés. 23.10: Cigényzene. 24. Hí- 
rek német, olasz, angol és francia nyelven. 0.20: 
Hanglemezek. 1.05: Hírek. : 

Budapest II. 18.55: Hanglemezek. 18.45: A pesti sakkarszlánok. 20.25: Olasz nyelvoktatás. 21: Hí- ek. 21.25: Szalónzene, 22.35: Időjárásjelentés. 

18.15: Előadás. 18.45: Postászene. 19.45: Üzenes az édesapáknak. 19.50: Közvetítés m. kir. posta külön tudakozó hivatalából. 20.05. Hanglemezek. 
20.15: Hírek. 20.30: „Manon Lescaut". Dalmű. 
Az L felv. után: Külügyi negyedóra. A II. felvonás 
után: Hírek. 24: Hirek német, olasz, amgol és fran- 

cia nyelven. 0.20: Cigányzene. 
Budapest II. 19.50: Cigányzene. 20.30: Gyorsírótan- 

folyam. 21: Hirek. 21.25: Elbeszélés. 21.50. Tánc- 
lemezek. 22.50: Szalónzene. 

. 

SZOMRAT, MAJUS 11. 
Budapest I. 7.40: Torna, hírek, hanglemezek. 11.00: Hírek. 11.15: Gyermekdélelőtt, 13.10: Szalónzene. 

13.40: Hírek. 14.20: Időjelzés, időjárásjelentés. 
14.30: Hanglemezek. 15.30: Hirek. 17.15. Felolva- 
sás. 17.45: Időjárásjelentes. 18.45. Rádióposta. 
19.15: Pünkösdjárás Palóvországhan. 20.15: Hi- 
rek. 20.25: Hanglemezek. 20.40: Nem élhetek mu- 
zsikaszó nélkül. Vigjáték. 22.40: Hírek. 23.10: Ci- 
gányzene. 24: Hírek német, olasz angol és francia 
nyelven. 0.20: Tánclemezek. 

Budapest II. 18.45: Mezőgazdasági félóra. 20.25 
Versek. 21: Hírek. 

Mit hallgassunk vasárnap? 
Bécs. 18: Művészlemezek. 19.15: Lehár-est. 21.15: 
Könnyű és tánciemezek. 

Belgrád: 16.15: Népies műsor. 18: Tánczene. 20.20: 
Rádiózenekar. 22: Jevdienijevics hegedűművész. 

Berlin: 16: Katonák hangjai. 18.30: Lemezek. 21.45 
Vídám zene. 23: jféli hangverseny. 

Brünn. 20.30: Rádiózenekar. 21: Német műsor. . Hamburg. 16: Lemezek. 19.10: Strauss János művei, Königsberg. 18.30: Lemezek. 19.15: Lehár-est. 21.30: 
Szórakoztató zene. 23: Víidám zene. t 

Róma. 20.40: Szalonzene. 21.10: Rézfuvós zenekar. 
22.30: Dopolavoro énekkar. 23.35: Tánczene. 

Európai magyarnyelvű hírszolgálat: 18.15: Bécs. 18.30: Prága (Reichssender Böhmen 269.5 m. RH 31 m.) 18.50: Pozsony (298.8 m.) 18.50: Pozsony. 20: Prága (Reichssender Böhmen 269.5 m. RH 31 m.) 20: Toulouse (328.6 m.), Marseille-Pro- vence (400.5 m.) 20.55: Róma II. (245.5 m. és RH 31.15: m.) 22.15: London Nat. (261.1 m., RH 49.59 m. és 30.96 m.) 22.15. Bucuresti (364.5 m..) 23.15: Prága (Reichssender Böhmen 269.5 m. RH 31 m.) 23.45.: Pozsony (298.8 m.) 23.45.: 
Belgrád (437.3 m. BH 49.2 m.) 23.45: Toulouse 328.6 m.) Nice PTT (247.3 m.) 23.50. 

A
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Jugoszlávia számára 
megnyilnak a Kelet kapui 
A jugoszláv igazságügyminiszter nyilatkozata 

Belgrádból jelentik: Markovics Lázár jugo- 
szláv igazságü szter lapja hosszabb ci 
közöl „Jug via és Oroszország" címmel. A 

szerint a jugoszláv politikai helyzet egészen 
új alapot nyert azáltal, hogy elhatározta a csere- 

oszországgal. a ál herceg 
bölcs államvezetésének műve, mert a kellő pilla- 
gotban megértette a jugoszláv nép hangulatát 

Jugoszlávia különleges szükségleteit a mai 
háborús időkben. 

Ezáltal Jugosziávia levegőhöz jutott és vissza- 
Eyerte mozgási szabadságát a Kelet irányában 
s, ahoi 

a nép széles rétegeiben mindig nagy meg- 

értés volt tapasztalható a délszlávok sorsa 
iránt. 

Szükségtelen kiemelni az évszázados kapcsolato- 
kat, amelyek a két népet annyira összekötötték, 
A rugalmasnak mutatkozott szovjet-kormány- 
zat 

nem lehet többő akadálya az államok közöt- 
ti érintkezés felvételének. 

Jugoszláviának most már az az érzése, hogy 
nincs többé bezárva a Dunamedencébe, vagy a 

Balkán-félszigetre, hanem megnyílnak a Kelet 
kapui és annak nagy lehetőségei. 

Az apréhirdetések dila előre fizetendő 

GYÓGYSZERTÁRAK EJSZAKAI 
SZOLGALATA 

Vasárnap, május ötödikén a következő győg) 
szertárak tartanak éjszakai szolgálatot: 

Belvárosban az Unirii téren levő Weisz gyógy- 
szertár. 

Gyárvárosban a Str. Stefan cel Mare 3 szám 
alatt levő Jahner R. gyógyszertár. 

Erzsébetvárosban a Carol úton levő Mária 
gyógyszertár. 

jJózsefvárosban a Bratianu uccában levő Diana 
gyógyszertár. 

Mehalában a Corvin gyógyszertár és Újkisodán 
Panajoth Ernő gyógyszertára állandó éjszakai szol- 
gálatot tartanak. 

Hétfőn, május hatodikán a következő gyógy- 
szertárak tartanak éjszakai szolgálatot: 

Belvárosban a Sft. Ioan uccában levő Irgalma- 
sok gyógyszertára. 

Gyárvárosban a Dacilor ucca 10 szám alatt levő 
Kovács dr. gyógyszertár. 

Erzsébetvárosban a Ciprian Porumbescu uccá- 
ban levő Sárga gyógyszertár. 

Józsefvárosban a Preyer uccában levő Ungváry 
gyógyszertár. 

LEVELEZÉS és HAZASSAÁG a törvényes intézkedések miatt nem közölhető. ALLASKERESÉS rovatban szavanként egy leu, legkisebb apróhirdetés tíz lel. 
Vastag betűvel szavanként kettő lei, legkisebb apróhirdetés húsz lei. Minden más rovatban legkisebb apróhirdetés 15 szóig 20 lei, minden további szó 

Vastag betűvel legkisebb apróhirdetés 15 szóig 30 lei, minden további szó kettő lei. Apróhirdetéseket felvesz: I. kerületben: Déli Hírlap kiadóhivatala, Piata 
egy leu. 

Bratianu 3 Telefon: 28-10. II. kerületben: Popovici trafik, Piata Badea Cartan 8. - Kardos trafik, Piata Traian (Szerb templom mellett). - Grosz trafik, 

Calea Dorobantilor 2. III. kerületben: Flauder trafik, Piata Lahovari. IV. kerületben: March trafik, Piata Kütt. -Nógrády trafik (Corso mozi mellett). - 

Vass trafik, Piata Dragalina 6. Telefon: 45-06. - Wittek trafik 

1 Alkalmasaás I 

Bejárónő félnapra azonnal felvétetik 
IV., Ilon Bratianu ucca 29. III. 14. 955 

Bejárónő a délelőtti órákra felvétetik. 
Jelentkezni I., Str. Loeuis Barthou 4. 

Kaka I 

Egy udvari szoba, konyha, mellékhe- 
lyiségek, esetleg fürdőszoba haszná- 
lattal, parkirozott udvarban gyermek- 
telen, csöndet szerető házaspárnak jú- 
nius elsejétől kiadó. Str. Josefin Vla- 
huta 12. 951i 

A Temesvári Bank épületében modern 
5 szobás lakás kiadó. Bővebbet a Te- 
mesvári Bank házkezelőségénél. 830 

Bútorozott szaba különbejárattal, mo- 
dern bútorral, fürdőszoba használat- 
tal, szolid úrnak kiadó. Cím a kiadó- 
ban. 1 959 

Földszinti csalaádi házban modern 3 
szobás, világos alkovos uccai lakás, 
nagy terrasszal augusztus 1-re, eset- 
leg azonnal kiadó. III., Str. Odobascu 
6. vis-a vis Bánáti-szanatóriummal. 
: 952 

Lépcsőházból nyíló elegánsan bútoro- 
zott szoba fürdőszobával, villában, 
szolid úrnak kiadó FEulev. Mihai Vi- 
teazul 15. 962 

Máromszobás komfortos lakás a Gyár 
városban Str. Dacilor 10. (Fő ucca 
Kovács dr. patika alatt) azonnal ki- 
adó. Közelebbit: 38-48 telefonszám 
alatt. 960 

Rendes úrilakónak! Ha mai viszo- 
nyokhoz mérten előnyösen és szépen 
akar lakni, nézze meg IV. Str. Vladi- 
mirescu 18 szám alatti 4 szobás, hal- 
los egész első emeletet elfoglaló, ki- 
mondott úrilakásomat, amely augusz- 
tus 1-re kiadó. 947 

Négyszobás modern lakások és iroda- 
helyiségek Belváros központjában 
azonnalra kiadók. Str. 24 Febrfruarie 
(volt Solderer) No. 6. 945 

Adas-vetel l 

Szalóngarnitura, 2.32 méter széles 
előszobafal eladó. I., Str. Louis Bart- 
hou 4. I. em. 4. 956 

Háló, úriszoba, konyha szalonbútorok, 
szőnyegek, vázák, hegedűk, kassza, 
vitrintárgyak stb. eladók. Cím a kiadó 
ban. 952 

Jókarban lévő gyermek sportkocsi el- 
adó. Kőnig Str. Vadul Calugareni esb 

Választófal 20 négyzetméter nagysag- 
ban tejüveggel 3 részben és szétszed- 
hető, eladó. Cím a kiadóban. 954 

Méztermelők tigyelmébe! Mielőtt méz- 
készletét eladná, ajánlja fel nekem. 
Tiszta mézet minden mennyiségben 
veszek. Joó Lajos Oradea, Str. Tache 
Ionescu 24. D. 888 

Háziszövők! Fonál gyári árban, min- 
den minőségben kapható. III. Str. Mo- 
tilor 1. ajtó 2. Közel a Mária szobor- 
hoz. 958 

Kerti garnitúra, valamint egyéb bű- 
tordarabok sürgősen eladók, III., Str. 
Timotei Cipariu 1. I. em. ajtó 9. 957 

Traktorokat, gőzgépeket, cséplőket, 
motorokat, hengerszékeket és herefej- 
tőket azonnaira szállítok. Ing. Sche- 
divetz, Timisoara IV., Str. Bratianu 
39 szám. . 961 

Üj családi ház eladó III.. Ulpia Traian 
99. kettőszoba, konyha, előszoba, élés- 
kamra. Bővebbet: III. Str. Ion Vasii 
4. Telefon: 20-22. 946 

.......... 

. Miülönféle 

Csinos fiatal özvegyasszony, 155 lánc 
birtoka vezetéséhez nőtlen vezetőt ke- 
res. Felvilágosítást ad: Bizony Ferenc 
ügynökség, Temesvár IV., Vácárescu 
11 szám. 931 

Bulevardul Regele Carol 54. - Galgóczy trafik Strada Bratianu 15/a. Telefon: 45-183. 
.......... 

AVIZ 
Regia S. E. T. aduce la cunostintá 

cá in ziua de 6 Maiu a. c., orele 10 in 
Biroul de licitatii din edificiul Capli- 
tol, se va tine licitatie publicá, in con- 
formitate cu dispozitiunile art. 81- 
110 din Legea Contabilitátii Publice, 
pentru inchirierea atelierelor Fizico- 
Chimice din Circ. IV. Str. Gelu No. 49. 

Caietele de sarcini se pot consulta 
n erele oficiale la Directiunea Regie: 

Directiunea Regiei S. E. T. 

ret 

Festősnesfterek 
A legmodernebb mintalapok, gumi- 
rollnik, spricckészülékek, spricc- 
pisztolyok, festék-, lakk. és ecset- 
árúk állandóan nagy választékban 

Kertész Ludovic 
festéküzletben 

TEMESVAÁR, II., Dacilor 8. szám. 
Telefon: 12-71. 

Gyógyít: érelmeszese. 
dést, szív, vérnyomás, 

geny és női bajokat. 
Szezőn: 
május 1-től 
október 15-ig 

Sirkövek 
modern kivitelben, minden kő- 

fajtából, nagyon olcsón : 

Granofeky János 
TEMESVAR - Jóőzsefváros, 

Bratianu-ucca 10. 

JUNGINGER 
II. Str. Timocului 
1. Fehérzománco- 
zott virágos és fe- 

kete tüzhelyek állandóan raktáron. 
Tüzhelyátalakitások és javitások, 
ugyszintén összes lakatos-munkák. 

Bérnikkelezés. 

vESZEK 
régiségeket, szőnyeget, ezüst- 
tárgyakat, ékszert, könyvet, 

bélyeggyűjteményt i 
„ARTA" Anticar, 
Str. Alba Iulia 5. 

ek nagy választékban 
vek fekete gránitból 

kőipari vállalat 
Timisoara III., Calea Sagului 3. 
józsefvárosi kat. temetővel szem- 
ben, Gátsor sarok. Telefon 32-15. 

, vérn 
reuma, idegrendszer, 
máj és vese, vérsze- 

z 

i 

és fekete 
tüz- 

e helyekben 

faA XAN sS 

speciális takaréktűzhelyüzena 
Timisoara IV. Bulev. Carol 40. 

Nyomtatia a „HIRLAE tipog rafia si editura S. L m. c. Arad 


